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eLőFIZETÉSI ARAK: Belföldre póstai szétküldéssel havonként 60 lej. póstautalv 

jij cimén Brassóban további 2 lejt, vidéken 0 lejt fizet havonta. - Külföldr 

sgész évre 48 peagó. Magyarországon póstatak rékp 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 
ányon átutalva, vagy a kiadóhiv 

e negyedévre 300 lej. félévre 600 lej, 

énztári számlánk száma 12174 - HIRDETESEK dija: hirdetési oldalon 5 lej. 

Egyes szám á ra: 3 lej 

" Szerda 

1933. évi augusztus 30 

atal pénztárához befizetve. Aki pénzbeszedő megbizo
tt utján fizet, az beszedés 

egész évre 1200 lej. - Magyarországra negyedévre 12 pengő. félév
re 24 pengó 

páros (bal) szövegoldalon 6 lej, páratlan (jobb) szövegoldalon 

ezazzts 

Hogyan tiltakozzunk!? 
Nagyváradon ismét betiltottak egy magyar 

napilapot. Az Ötórai Ujság nyomdájában az 

lmult éjszaka rendőrküldöttek jelentek meg 

és minden indokolás nélkül, egyszerüen fel- 

őbb utasitásra hivatkozva, leállitották a lap 

megjelenését. 
Hogyan tiltakozzunk? 
Hivatkozzunk vajjon az alkotmányra, a 

mely félreérthetetlenül leszögezi, hogy elő- 
dlitásában, nyomásában és terjesztésében 
egyetlen sajtóorgánum sem akadályozható 

neg?" Hivatkozzunk a sajtótörvényre, amely 

lapbetiltást nem ismeri? Hivatkozzunk ta- 
án a felvilágosultság és szabadság szellemé- 

te, amely alig ismer ellenszenvesebb intézke- 

dést, mint a szónak és a gondolatnak fojto- 

gatását2?:. 
Felesleges erőpocséklás minden szó. Az Öt- 

órai Ujság betiltása, légyen bármily alkot- 

mányellenes önkény is, befejezett tény, ame- 

lyen semmiféle eszmei, vagy jogi érveléssel 
vem lehet változtatni. 
Orooslást csakis az egész kormányzati 

rendszernek ujjáalakulása hozhat, 
Annak a kormányzat 

mind kendőzetlenebbül hajlik el a fasizmus 
irányában és mind álcázatlanabbul veszi 
igénybe a faji elnyomás terroreszközeit. Nem 
mi állapitjuk meg ezt, hanem a Manchester 
Öuardian, Európa leghiggadtabb, legóvatn- 
sabb napilapja. Ez a megállapitás pedig ön- 
ként adódik Vajda Sándor kormányának leg- 
jellegzetesebb ténykedéseiből: 

1. A tisztviselők néprajzi adatait szerződ- 
tetési előfeltételként meghatározó miniszter- 
elnöki körlevélből, amely egyszerü magyar- 
sággal a következő rendszert lépteti életbe: 
Utcára mindenkivel, aki nem fajtiszta ro- 

2. A készülő numerus claususból, amelynek 
lényege, - vak, aki nem látja, - a követ- 
kező: Egyetlen falást sem a kultura kenye- 
tóéből annak, aki nem fajtiszta román! 
3. A kisebbségi sajtó képtelenül önkényes 
megrendszabályozásából, ami minden panasz- 
nak, vagy jogos igénynek elfojtását jelenti 
törvényes, de még inkább törvénytelen utou. 

4. A kormányszervek és a fasiszta alakula- 
tok nyilt együttmüködéséből. 
5. S ezzel szemben mindama kivételes in- 
Vzkedésekből, amelyek a haladó, demokrati- 
kus mozgalmakat szinte lehetetlenné teszik: 
a csakis a baloldal ellen érvényesitett ostrom- 
állapotból, a Mironescu megfejelte Márzescu- 
törvényből, az antifasiszta mozgalmak lehe- 
tetleniiléséből s az azok elleni hadjáratból, a 
kik e kétségbeesetten visszafelé sülyedő kor- 
mányzati közszellem ellen tiltakozni mernek. 
= mint legutóbb Constantinescu-Jasi egye- 

A hitlerizmus őrjöngő szellemtelensége nyo- 
masztja a közéletet. A jobboldal rohamcsa- 
Dat-gárdái kormányzati támogatással alakul- 
lak ki. Gyüléseiken a kormány és Hitler kül- 
öttei együtt jelennek meg. 
vözép Adolf joggal tekintheti Romániát po- 
litikai gyarmatánakk 
A fasizmus felé való elhajlásnak a sötét 

málban volna-e értelme annak, hogy alkot- 
ua és jogra való hivatkozással tiltakoz- 
Na egy magyar napilap betiltása ellen? 
hom lenne-e nevetséges a bilincsnek és szel- 
ei megláncolásnak ez idejében törvények- 

hagyományokra hivatkozni? 
m 

ór 

em Iszigetelt panaszokra, hivatkozások- 
4 Svásokra van itt szükség, hanem a hala- 

civilizált tömegek egyetemes összefogá- 
1 S e tömegekkel karöltve elsősorban a 

ániai magyarság összefogására, amelyet 
1 éleurópai fajvédelem hömpölygő hullámai 
Eelsősorban és legkiméletlenebbül fognak 
Söpörni. 
kAmelyet etnikai alapon elsősorban rugnak 
jan jd állásaiból. A numerus clausus alap- 
lól keelőször zárnak el iskolától és kulturá- 

h amelynek hangját már most fojtogatják 
: aainak betiltásán keresztül és amelynek 

jak npolgárságát hitleri példán elsőizben fog- 
felülvizsgálni". 
Manchester Guardian azt irja, hogy a 

yzati rendszernek, amely 

! 

. 8 lej négyzetcentiméterenként Hirdetési dijak előre fizetendők. 

Élet-halálharc a dollár és font között 

Amerika közciebb akar jutni az andol 
tonthoz, dc London nem hagyja magát 

Anglia mesterségesen lerontja a font árfolyamát 

MHeolcy proicsszor összes állásáról lemondott 
Hull külügyi 

Vashington, augusztus 29. 

A londoni világgazdasági konfercncia 

ota állandó és egyre jobban mélyülő a 

nézeteltérés Moley professzor és JIull 

amerikai külügyi államtitkár között Hull 

befolyása növekedésének kell tekinteni, 

hogy annak idején - az ismerete; stabi- 

lzációs határozat elfogadása alkalmával 
- Moley professzort Roosevelt sürgősen 

visszahivta Londonból. Már akkor azt be- 

szélték és ezt jelentette a világsajtó is, 

hogy Moley teljesen eltünik Amerika 

politikai szinpadáról, de Moley bukása 

nem következett be. 
Moley nemcsak gazdasági. de külpoliti- 

kai tekintetekben is nem volt egyvéle- 

ményen Hulldal, a külügyi allamtitkárral 

és ennek következtében gyvre sulyosabb 

és sulyosabb ellentétek keletkeztek a két 

vezető politikus között. Roosevelt a vitá- 

ban egyik félnek sem adott igazat és 

mindkeiten változatlanul tagiai maradtak 

annak az „agy-csoportnak', amely Roosé- 

velt mellett ma Amerika ügyeit intézik. 

Néhány nappal ezelőtt ujabb ellenté- 
tek robbantak ki Molév és Hüll között. 

Ezek az ellentétek részletes jelentéseket 

eddig még nem kaptunk - olyan sulyo- 

sak lehettek, hogy Roosepeltnek végre is 

dönteni kellett. Moley, aki az utóbbi idő- 

ben egyre konkrétabbul érezte, hogy az 

elnök maga a Hull pártján áll, nem várta 

be Roosevelt döntését, hancm 

állásáról lemondott. 

Erre a lépésre Moleyt, a Hullal való 
nézeteltérésén felül, még az is vezette, 
hogy az elnök, a Federal Reserve Bank 

államtitkár győzött és ezzel Amerika ismét az európai 

piacokon való hegemónia után vetette magát 

kormányzójának tanácsára az Ameriká- 

ban tartózkodó Montague Normannt ma- 

gához kérette. Moleynek ugyanis az volt 

a felfogása, hogy az uj amerikai gazda- 

ság-politika csak abban az esetben igazo- 
lódhatik ha Amerika teljesen megszaba- 

dul az európai befolyás alól: Ennek elle- 

nére is Roosevelt ujból tárgyalásba bo- 

csátkozott az európai valutapolitika egy 

olyan jelentős képviselőjével, mint ami- 

lyen Montague Normann. 

Arról, hogy Moley lemondását Roose- 

velt elfogadta volna, jelentésüönk még 

nincs, de kétségen kivül áll, hogy az el- 

nök a lemondást elfogadja, mert Ameri- 

ka érdekében való, hogy a nagy és ál landá 

surlódási felület, amely Moley és Hull nél 

zeteltérései során keletkezik, megenyhüli 
jön. 

Moosevelt ujabb prosnerityt hirdet 
ÚUjabb jelentések szerint Moley profesz- 
szor nemcsak az amerikai gazdasági ta- 

nácsban elfoglalt állásáról mondott le, 
hanem arról a tagságáról is, amelyet az 
amerikai „agy-csoportban! foglalt el. 
Roosevelt vasárnap ismét rádióbeszédet 

mondott és annak során egy szóval sem 
emlékezett meg Moley lemondásáról. Az 
elnök ez alkalommal is bizakodóhangu 
beszédet mondott és abban kitfejtette, 
hogy Amerika gazdasági leromlásának 
korszaka lezárult és most kezdődik az az 
ujabb fellendülési periódus, amelyet bát- 
ran ismét a prosperity korszakának le- 
het nevezni. 

Ezzel a beszéddel 
lanak a tények. 
A tényeket a newvorki és londoni tőzs- 

de szolgáltatja. 
Bécsi jelentések szerint a mai piacokon 

a dollár és font vad árzuhanása követ- 
kezett be. A dollár, melyet csütörtökön 
Zürichben 3.79-cel jegyeztek, ma 3.55-ra 
csett, ami két napon belul hét százalékos 
elértéktelenedés. 
Az amerikaiak is főképrpen arra igye- 
keznek, hogy a fonihoz pal4 régi 4.86.os 
paritást helyreállitsák. 

Angol részről azzal akarják ezt megaka- 
dályozni, hogy nemzetközi leadások által 

szöges ellentétben ál- 

a font árfolyamának olyan nagy csökke- 
nesét idézték elő, hogy a dollárelértékte- 
lenedést ki lehetett egyenliteni. Mig teg- 
rap még 4.71 volt a kábelárfolyam, az 
Angol Bank ma erős leadásokkal 4.65-ra 
uyomta le a dollár árfolyamát. Ennek 
azonban az volt a következménye, hogy 
Zörichben a font árforrama m. csütör- 
tökon 17.10 volt, ma 16.55 re esett. Páris- 
ban i1s ugyanilyen mérteékbeun esett a dol- 
lár és a font. Ott a dollárt ma 17.55-tel 
jegyezték. 
Álz a venyomás, hogy versenyfutásról 
van szó a két valuta között, aminek so- 
rán Amerika feltétlenül helyre akarja 
állitani a régi paritást, A golország pe- 

dig meg akarja ezt akadályozni. 
Roosevelt elnöknek Woodin kincstári 

kancellárral és Douglas költségvetési dik- 
tátorral folytatott megbeszélései után a 
kormány pénzügyi politikájáról ismere- 
tessé vált az, hogy sem inflációt, sem az 
aranytartalom csökkentését nem teroezik, 
A Federal Reserve Board folytatni fog- 
ja az aranyoásárlást a nyilt piacon, ami 
egyike azoknak az eszközöknek, melye- 
ket a kongresszus az elnöknek biztosi- 
tott a lassu javulás előidézésére. 

A dollárnak a gazdasági adósságokkal 
jogos arányban való olcsóbbitása, válto- 
zatlanul alapköve az ujrafelépitési poli- 
tikának. 

Auglia nem hagyia magát és meglenyegeti 
az aranyalapu államokat 

Amerika tehát utol akarja érni a fon- 
tot, ezzel szemben természetesen Anglia 
nem hagyja magát és mesterségesen le- 
rontja az angol font értékét, hogy a 
„spannung' a két valuta között megma- 
radjon és igy Anglia azt az előnyt, ame- 
lyet alacsonyabb értékü fontja utján a 
világpiacokon elért, el ne veszitse. 
Az angol főváros pénzügyi és gazdasá- 

gi köreit óriási izgalomban tartja a fon! 

kormány a fasiszta készülődést jóakaratuan 
támogatja. Helyes megállapitás. De fogyaté- 
kos. Nem támogatja, hanem a kormány ma- 
ga hajtja végre. A szélső jobboldal és a ka- 
binet törvénytelen házasságban élnek együtt. 
Vadházasság, ám kitünő. A házasságot nem 
az együttélés, hanem az együttérzés teszi. 
Románia magyarságát az utóbbi hetekben 

két napilapjától is megfosztották. Két szó- 
lam a kisebbségi sors nagy sirámából. 

r Még némi ostoba vakság a jobboldali ka- 
landorokkal szemben, még némi közönyösség 
a leghajthatatlanabb progresszióval szemben, a 
mely - hányszor kiáltsuk már, életfeltétel! 
- még néhány méregpohár a faj és felekezet 
mákonyából és az egész sirám, visszahozha- 
tatlanul és mindörökké, a megsemmisülés 
decrescendójában fog elhalni. 
Ki veszi kezébe a kürtöt, bogy felharsan- 

jon a nagy sorakozó. 

ujabb esése. Ezzel kapcsolatban a vasár- 
nap megjelent londoni lapok azt a szen- 
zációs jóslást közölték, hogy 

a tözsdéken a hosszmozgalom hétfőn 
robban ki és megdöbbentő áremelkedé- 
sek párhatók, miután számolni kell a 
fontsterling további áresésépel is. ; 
A lapok azonban nemcsak viharos 

hosszt jeleznek a tőzsdék hétfői napjára, 
hanem olyan eseményeket is, amelyek az 
egész világot érintik. Arra mutatnak rá a 
font ujabb esésével foglalkozó cikkekben, 
hogy 

elérkezett az idő, amikor azoknak s2 
állanoknak is le kell térniök az aranyi 
alapról, amelyek eddig a pégsőkig kil 
tartottak pénzegységük stabilitása, szi- 
lárdsága mellett. 

A londoni lapok jóslásai természetesen 
világszerte óriási feltünést keltenek. 



2. oldal IB. I. 1933 augusztus 30. 

Hz Aurár Párt hefolyására 
a cseh kormány nem engedi he országa 

területére az idegen huzát 
ománia a cseh textiláruk behozatalának tilalmával, Jugoszlávia csak 
asat a.- 

diplomáciai magyarázat-kéréssel válaszolt 

Gazdasági háboru a kisántánt államai között 
Prága, augusztus 29. 

Sulyos gazdasági háboru tört ki a kis- 
ántánt államok között. A hirt egyelőre 
csak Budapest jelenti és azt bukaresti tu- 
dósitás még nem erősitette meg. 
Ejelentés szerint a csehországi belföl- 
di termelésü gabona ára esik. Ez az esés 
nagy pánikot okozott a befolyásos cseh 
Agrár Pártban. Az agrárpárt interve. 
niált a kormánynál és azt követelte, hogy 
olyan reformokat léptessen életbe, ame- 
lyek lehetetlenné tegyék, hogy a belföldi 
termények ára továbbra is essék. A kor- 
mány az agrárpárti fellépés hatása alatt 
késznek is mutatkozik arra, hogy a tőzs- 
dé: megrendszabályozza. 

Csehországban számolnak azzal, 
hogy a terménytőzsdék alapszabá- 
lyait kormányrendeletre a legrövi- 
debb időn belül módositani kell még 
pedig olyan formában, hogy az uj 
alapszabályok alkalmazása esetén 
minden tőzsdei spekuláció lehetetlen 
esz. 

A kormány első látható intézkedése az 
volt, hogy 6-7? ezer mázsa belföldi buzát 
összevásárolt csak azért, hogy a belföld 
iacokon mutatkozó igen nagy kinálatot 

lefékezze. 
Ezzel kapcsolatban olyan rendelet is 

megjelent már. amely a határidő üzete 
ket a cseh tőzsdéken teljesen megszün- 
tette. . 
A cseh termés árának válsága edőig 

csak belügy. Az Agrár Párt köreiben 
azonban ugy nyilatkoztak, hogy a párt- 
nak konkrét igérete van odavonatkozó- 
1ag, hogy 

éppen a belföldi ár krizisére való fe- 
kintettel, Csehország területére ebben 
az épben egyetlen mázsa külföldi ga- 
bona sem kerül be. 

A cseh Agrár Párt ezt az igéretét nyil- 
vánosan is hangoztatta és ebből keletke- 
zett a diplomáciai bonyodalom. Ugy Ro- 
mánia, mint Jugoszlávia reagált erre a 
fenyegetésre. 

Budapesti jelentésünk ugy tudja, 
hogy Románia retorzióképpen azon- 
nal és azonnali hatállyal megtiltotta, 
hogy az ország területére cseh textil- 
áru bejőjjön, sőt kiadott uj rendele- 
tében azt követeli, hogy a romániai 
kereskedők megtett, de még le nem 
szállitott cseh textil-áru rendelései- 
ket a kormány-rendeletre való hivat- 
kozással, azonnal stornirozzák. 

Jugoszlávia a retorziók terén ilyen 
messze nem mentel. A jugoszláv kormány 
mindössze annyit tartott szükségesnek, 
hogy a cseh kormányhoz prágai iügyvi- 
vője utján kérdést intézzen. Ez a diplo- 
máciai intervenció meg is történt már és 

a csehországi jugoszláv követ meg is je- 
lent a cseh külügyminiszteriumban, aho 

az Agrár Párt nyulatkozatának hitelessé- 
gét illetőleg magyarázatot kért. 
Budapest ugy látja, hogy az Agrár 

Párt nyilatkozata tényleg helytálló és 

éppen czért már a közel napokban szá- 
molni kell olyan cseh rendelkezéssel, a 

mely megtiltja, hogy az idei év során 
idegen gaboná az ország területére bejus- 

son. A magyar főváros olitikai körei 

ugy tudják, hogy ez a rendekezés a kis- 

ántánt államainak terményfeleslegeire is 

vonatkozik és ebben az esetben - igy 

hiszik - Románia és Jugoszlávia részé- 

ről egyfelől, másrészről Csehorszás kö- 

zött, feltétlenül gazdasági háboru tör ki. 

Modern 
gyermekpenzió 

BRASSOBAN 

Pedagógusnő, iskolásgyermekeket teljes 

ellátásra ovállal. Egészen modern ala- 
pokra felépitett lelki és testi nevelés, 

elsőrangu élelmezés és ellátás, a modern 
pedagógia és higiéna minden köbpetel- 
ményének megfelelően. Németnyelvü 
társalgás. Érdeklődők irjanak „Lebens- 
ertüchtigung" jeligére a kiadóba. 

dDuna-kiállitáson megjelent dr. 

AUSZTRIA BARÁTKOZIK 

Ide tartozik az az érdekes jelentés is, 
amely szerint a Pozsonyban megnyilt 

Buresch, 
osztrák pénzügyminiszter és ott szenzáci- 
ós békülékenyhangu beszédet mondott. 

Buresch kifejtette beszédében, hogy 
Ausztria egyre melegebben és barátságo- 
sabban tekint Csehország felé és ő azt 
reméli, hogy a legrövidebb időn belül 

megszünnek azok az akadályok, amelyek 

a gazdasági jóviszony utjában állottak. 

Bureschnek az a véleménye, hogy Ausz- 

tria és Csehország között a jelenlegi el- 
lenségeskedést a gazdasági megértés póli- 
tikája váltja fel. 
Ez a barátságoshangu beszéd ugy lát- 

szik, Benes római látogatásának utegyen- 
getője és nincs kizárva az sem, hogy az 
osztrák kormány erre a közeledésre ép- 
pen Mussolinitől kapott parancsot. 

Zukanás a nagy lejtöőn... 
................... 

Ujalbb lapbentiliás 
Neédvánrddeonn 
Nagyoárad, augusztus 29. 

Vasárnap este 10 órakor Ghiliga komiszár 

vezetésével 18 tagból álló rendőrszakasz száll- 

ta meg a betiltott „Magyar Szó" cimü napi- 

lap szerkesztőségét, kiadóhivatalát és nyom- 

dáját. azzal, hogy az ugyancsak ott megjele- 

nő „3 Órai Ujság"-ot is betiltották. A lapki- 

hordóktól az összes kihordásra váró lappél- 

dányokat elkobozták. 

A lap betiltását a komiszár szerint egy rö- 

vid idővel azelőtt érkezett belügyminiszteri 

távirat rendelte el, amelyet azonban nem mu- 

tattak fel. 
A betiltott lap hétfőn reggel „Magyar Ku- 

rir" cimen jelent meg. 
A második lapbetiltás érthető konsternációt 

keltett Nagyváradon. 

A Vajda-kormány, ugy látszik, egyre na- 

gyobb lendülettel alkalmazza a horogkeresz- 

tes rendszer eszközeit és ma már azok a bi- 

zonyos látszatok sem jelentenek erkölcsi aka- 

dályt. 
Guo vadis Domnule? 

Adót fizetni igen, kereseti alkalmat nem 
..... 

Közhivatal csak az állami nyomdából 
szerezheti be nyomtatványszükségletét 
A fatermelés és fakereskedelem után a nyomdaipar is megkapta 

a kegyelemdötést 

Bukarest, augusztus 29. 

Csak a napokban számoltunk be egy 
megdöbbentő miniszteri vendelkezésről, 

mely a tüzifatermelőket érinti végzetesen. 

A rendelkezés szerint, mely a hivatalos 
lap egyik legutóbbi számában jelent 

meg, 
a jövőben egyetlen állami hipaal sem 
vásárolhat fát magántermelőtől, oagy 
kereskedőtől, hanem azt az állami er. 

dőüzemektől, a Caps-tól kell megvásá- 

rolnia. 

A rendelkezés szigoru szankciókat ir elő 
az ellene vétőkre. 
Mondanunk sem kell, hogy ezzel a ren- 

delkezéssel egycsapásra tönkretette az ál- 

lam a tüzifakereskedelmet. Azonban cz- 

zel nem elégedett meg. Most a nyomda- 

ipar kezéből is ki akarja ütni azt a so- 
vány falatot, amit még a különböző adó 

l zés kiterjed az összes megyei, városi 

és illetéktorturákon keresztül meg tudott 
tartani. 
A belügyminiszter 14968-1935 szám 

alatt rendelkezést bocsátott ki, amelyben 
előirja, hogy az összes közhivatalok a jö- 
vőben nyomtatványaikat kötelesek az ál- 
lami nyomdából beszerezni. A rendelke- 

es 

községi hivatalokra is. Szóval a jövőben 
mindennemü nyomtatványt az állami tá- 
mogatással versenytárs néikül dolgozó ál- 
lami nyomda készit el. 
Eddig ugyanis az volt a helvyzet, hogy 

a közhivatalok tisztán spórlási okokból 
az állami nyomdánál sokkal olcsóbb ma- 
gánvállalatoknál csináltatták meg nyom- 
tatványszükségleteiket és hivatalos lapjai- 
kat. Igy számtalan nyomdatulajdonos 
és munkás jutott sovány kenyérhez. Egy- 
ben jelentékeny adót fizetett az állam- 
nak. 

ÖTSZÁZ TESTŐR VÉDIE 
A PILSUDSZKY-KASTÉLYT, 

a betörők mégis eredménnyel dolgoztak 

Varsó, auguszius 29. 
Pilsudszky lengyel diktátor kastélyát 

ötszáz válogatott testőr őrzi. Ennek elle- 
nére is tegnap éjszaka betörtek a kastély- 
ba. A betörők bejutottak az elnök dol- 
gozószobájába, annak páncélszekrényét 
felfeszitették. 
A páncélszekrényben rendkivül fontos 

okmányok és 50 ezer zloty készpénz volt. 
A betörők elvitték a készpénzt is. de 
főként az okmányokat vették magukhoz 
és ugyanazon az uton, amelyen jöttek, 
kimenekültek a kastélyból. 
Az eset nemcsak Varsóban, hanem egész 

Európában izgalmat keltett. 

Teljesen lehetetlenül hangzik ugyanis, 
hogy egy kastélyba, amelyet 500 váloga- 
tott és igy megbizható testőr őriz, betö- 
rők bejuthassanak, felfeszithessék az el- 
nök dolgozószobájának páncelszekrényét 
és annak tartalmát kiürithessék. 
Az eset annál is inkább rejtélyes, mert 
a dolgozószobát Pilsudszky hálószobá- 
jától egyetlen ajtó választotta el. 
Az elnök - igy mondja a jelentés - 

mélyen aludt és nem hallotta meg, hogy 
a szomszéd szobában betörők járnak és 
ott - „pénzszekrényt feszegetnek. 
Pilsudszky kijelentette, hogy amennyi- 

ben a betörők huszonnégy óra alatt meg 

nem kerülnek, az egész 500 főnyi testő, 

séget leváltja és azonkivül 
azonnal *e 

di Varsó rendőrfőnökét is. 
A rendőrség természetesen azonnal hoz 

zákezdett a nyomozáshoz. Eddig minte 
száz gyanus embert vettek őrizetbe 
több mint ötszáz lakásban házkutatás 
tartottak. A határon is a legszigorubb in. 
tézkedéseket foganatositották, de a tetje. 
seknek nyoma veszett. 
Amint a lengyel ellenzéki sajtó megál. 

lapitja, a tettesek - „kirepültek" az or. 
szágból. 

e 

Cuaza és iia Aradon 
Arad, augusztus 

Az idősebbik Cuza, fia és é 
társaságában hétfőn délután 4 órakor 
Aradra érkezett. A látogatásnak azt a 
szinezetet tulajdonitják, mintha Cuzáék 
most akarnák helyrepótolni azt, hogy az 
erdélyi diákság józansága következtében 
a diákkongresszus minden kilengés nél- 
kül zajlott le. 
A cuzista vendégek gyülésre kérnek 

engedélyt, rendzavarás azonban akkor 
sem történhetik, ha megkapják, mert az 
arad: hatóságok vaskézzel állnak elent 
minden rendzavarási kisérletnek. 

" 

Ausztíria 
*"" " [/ [4 

játékkaszinókat álliít iel 
Bécs, augusztus 29. 

Az osztrák idegenforgalmi hivatal en- 

gedelmet kapott arra, hogy Ausztria te- 

rületén több helyen játék-kaszinókat ál- 
litson fel. Ausztria megcsappant idegen- 
forgalmát ezeknek a játékkaszinóknak 
felállitásával szeretné felélénkiteni. Hir 
szerint Badenben és a Semmeringen épül. 
ne egy-egy játékkaszinó. A kaszinó kon- 
cessziója után máris megindult a tüle- 
kedés. A kaszinói jogot a montecarloi 

kaszinó tulajdonosai is kérik, de kéri egy 
német kaszinó-vállalat is. A kormány még 
nem döntött, hogy a jelentkezők közül 

melyik társaságnak adja bérbe a kaszinó 

jogát. Itt jegyezzük meg, hogy az ,er- 
kölcsös" német kormány is engedélyt 
adott arra, hogy Baden-Badenben egy já- 
tékkaszinót felállitsanak. 

EEelmeliiilsani 
. 

föla 
Bukarest, augusztus 29. 

A kormány gabonaértékesitési akciója 
az előjelekből ité-ve, eredményes lesz. Az 
elmult napok rohamosnak nevezhető ár 
esése után, amely az ország egyes helyein 
a vagononkénti 17.000 lejes árban érte 
mélypontját, a buza nagyarányu emelke- 
désnek indult s az elmult héten a gabo- 
nakormánybiztossági hivatal jelentése 
szerint az egész ország területén 30-34 
ezer lej volt a 75 kilogrammos, 5 száza- 
lék idegen anyagot tartalmazó buza ára. 
Ha számitásba vesszük a londoni buza- 

konferenciának eredményét, akkor való- 

szinünek látszik, hogy a buza ára t0- 
vábbra is rohamosan emelkedni fog. 

VAJDA 

minisztereinök Kolozsváron tartózkodik. 
Állapota lényegesen javult, a hét vége fe- 
lé valószinüleg vissza is térhet Bukareet- 
be. Egyes hirek szerint a miniszterelnök 
Kolozsvárról néhány hétre Cálimane 
furdőre megy üdülni. 

MADGEARU 

pénzügyminiszter szintén Kolozsváron 

tartózkodik. 

VOICU NITESCU 

földmivelésügyi miniszter Brassóba él- 
kezett, ahonnan kedden tér vissza a fővá 
rosba. MIRTO 

közlekedésügyi miniszter Szinajába a 
zott a Bukarest -Brassó között épPI! 
alatt álló országut munkálatainak e len 
őrzésére. " (LEA 

államtitkár vasárnap Nagyszebenbe! 
időzött, ahol megnyitotta a mintavásál 
Innen Tilea Vajda Látogatására Kolozs 
várra utazott. 

A KÜLFÖLDI HITELEZŐK 
és a román kormány megbizottai kütő 
ismeretesen szeptember 5-én kezdődn 
Párisban az egyezkedési tárgyalások 
kormány nevében valószinüleg Ste fát 
Siánesca, a központi monopolvbénz 

igazgatója, Záuceanu és Tutuc pro 
rok utaznak Párisba. 



4933. augusztus 30. B. H. 

Mindenki Ankarába megy 

A Dardanella-egyezmény átszövegezése közben 

3. oldal 
.................................. 

folyik a diplomáciai csata a francia-olasz 
És az anyol érdekek között 

Miért akarja Titulescua megszüntetni a Duna-bizottságot 
Róma, augusztus 29. 

Oesz lapok Athénből keltezett jelen- 
Geket hoznak a Dardanella-egyezmény- 
l. Ezek a jelentések egyre sürübben 

ukkannak fel. Általában az a politiku- 
ak érzése, hogy most, miután a nyugati 
ulitikát két részre szakitották a valuta- 
ferenciák, a politikai érdeklődés kelet 
sdél felé tolódik. Nyugaton a lendoni 
lággazdasági konferencia kitermelte, 
mie kitenyésztette, az aranyalapu és 
aronyallaptól elmenekült államcsapor- 
kat és most ez a két szembenálló fél a 
egmaradt kis területre, Délkelet-Euró- 
óra veti magát. , 
Izek az olasz jelentések legujabban és 

öként a görög miniszterenok ankarai 

Mogatásának kérdéséről ezámolnmak be. 
fimondják, hogy Görögország és Török- 
rszág mélyebb jellegü barátsági szerző- 
let akarnak kötni és mihelyt ez a szer- 
údés elkészül. átalakitják és ugyancsak 
kmélyitik a Dardanela-egyezményt is. 
lendonban, a világgazdasági konferencia 
tapcsán, Anglia idevonatkozólag készi- 
ett is már egy szerződéstervezetet, de az 
mgol feltételeket az érdekelt hatalmak 
nem fogadták el. Most Mussolini kapcso- 
ódott be ebbe a kérdésbe és sajtóija ut- 
án élénken emlékezteti ugy Görög, mint 
örökországot, hogy éppen ő volt az, aki 
éhány évvel ezelőtt ezt a két államot, a 
kzádázabb ellenségeskedés atmoszférá- 
ából a barátságosabb hangu megegyezés 
felé tereüte. Mussolini figyelmeztetője 
nem érdek nélküli. 

Az olasz politika ugyanis tisztában 
pan azzal, hogy a megujitott Darda- 

szágot érdekli és tudja azt. hogy 
Oroszország minden áldozatot 
hoz, hogy ebből az egyezményből ki 
ne maradjon. 

Iuesolini azért „figyelmeztet" most te- 
hát, hogy érzelmi momentumokat kever- 
jen ebbe a tisztán gazdasági jellegü kér- 
lésbe és hogy a közhangulatot a maga 
párljára sodorja. 
Nem szabad ugyanis annak megtörtén- 
ni - ez az olasz politika célja, - hogy a 
Dardanella-egyezmény megkötésénél 
Oszország jusson előtérbe és az az liá- 
is. amely tulajdonképpen a görög-török 
barátság utjának első lépésénél érdeme- 
ket szerzett, háttérbe szoruljon, vagy ép- 
pen kimaradjon. 
Az olasz politikát itt természetesen 
ranciaország is istápolja, mert ez a po- 
itibai befollyás voltaképpen az arany- 
lapu országok politikai megerősödését 
elentené szemben az aranyalaptalan 
uglia politikai célkitüzéseivel. 

Titulescu az, aki meg akarja 
szüntetni a Duna-bizottságot 

Ugyanide tartozik az a diplomáciai 
ic, amelyet Titulescu inditott a Duna- 
olság ellen. Titulescu azzal a javaelat- 

állott elő Párisban és Londonban, 
Mty a nemzetközi Duna-bizottságot 
intessék meg. Erről a kivánságról a 
is hirt adott már, de csak most ka- 
Uumk jelentést arról, hogy ennek az ak- 
nak hátterében milyen politikai el- 
mdo ások állanak. 
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nzetközi bizottság jogalapját és mü- 
kgesi engedélyét ez évtizedek alatt időn 

t meghosszabbitották, mig a világhá- 
b . " : " utáni békeszerződések a Duna-bi- 
uitsá 

izottság örök időkön át hajózási te- 
Önn ekben fennmarad és biztositja a 

ia nemzetköziségét. 
itulescu most azzal érvel, hogy a 
una-bizottság a ki- és befutó hajók 

után olyan magas dijakat és illetéke- 
eket szed, hogy ezek az illetékek 
megölik a romániai hajózást és a for- 
talmat Brailából és Konstancából 
rieszt felé irányitják. 

enl tancia és angol kormány ezzel. 
Üun azon az álllásponton van, hogy a 
m pizottságnak . fenn kell maradni, 
enak megszüntetése valójában a 
hu llesi békeszerződés revizióját jelen- 
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meg- 

Duna-bizottság 1856 óta áll fen. A 

got illetőleg ugy intézkedtek, hogy 

nella-egyezmény elsősorban Oroszor- 

Már elvben is tiltakozni kellene ép- 

pen ezért a terv ellen magának Romániá- 
nak - mondja a francia és angol felfo- 
gas. amely mereven elutasitja Titulescu 
javaslatát. Ugyanezen a cimen - igy 
szól tovább a nyugati álláspont - Né- 
metország is kérhetné, hogy a nemzetkö- 
zivé tett Elbát és Rajnát ugyancsak te- 
gyék nemzetivé. 
A hivatalos elutasitó indokolással egy- 

idejüleg bukaresti jelentések elmondják, 
hogy Titulescut ennél a kérésénél diplo- 
maciai szempontok vezetik. Litvoinoo 
ugyanis a legutóbbi londoni tárgyalások 
alkalmával azt kérte, hogy Oroszországot 
is vegyék be, mint egyenrangu tagálla- 

Megállnak a bacaui gyárak 
...... 

Szírájk a behozatali 

mot a nemzetközi Duna-bizottságba. An- 
nak idején a Duna-bizottságot éppen 
azért alakitották, hogy Oroszországot a 
unától távoltartsák és Titulescu csak 
konzekvens politikát folytat, amikor in- 
kább meg szeretné szüntetni a Duna-bi- 
zottságot, sem minthogy abban Oroszor- 
szágnak helyet adjon. 

Egesz biztos, hogy ebben a kérdésben 
Oroszország és Románia között su- 
lyos ellentétek lesznek és a most ki- 
alakuló jó viszonyt a kérdés erősen 
elmérgesiti. 

a hirforrás, hogy 
omenttt 

Azt is megállapitja 

nehézség miatt 
Bacau augusztus 29. 

A bacaui Fildermann-fél? posztógyár 400 munkása hétfön beszüntette a mun- 

kát és a munkaügyi hivalalig tüntető felvonulást rendezett. A felvonulás oka az, 

hogy Fildermann, a gyár tulajdonosa, ovalamennyiüknek felmondott, azzal indokol- 

pán a tömeges elbocsátást, hogy nem jut nyersanyaghoz és igy kepfelen az üze- 

met fenntartani. 
Miután a hatóságok a munkásoknak nem igértek még támogatást sem, a ba- 

caui Izooreanu, Singer és Letea-gyárak munkásai szolidárisaknak jelentették ki 

magukat és keddre, amennyiben közben orooslás nem jönne, szírájkot jelentettek. 

Titulesca Rómába készül 
Bécs, augusztus 29. 

Titulescu külügyminiszter, aki a midón 
nyaralt Bad-Gasteinba érkezett utóku- 
rára. 

Innen Mussolini meghivására Titulescu 
Rómába megy. A külügyminiszter római 
utját a bécsi román követség már teljesen 
előkészitette. 

" 
Halál Balfi közelében 

A kisérő csendőr agyonlöői egy női foglyot 

Balti, augusztus 29. 

Constantinov Szonya munkásnőt egy 
csendőrségi járőr rendőrhatósági rendelet 
következményeképpen a multhéten Balti- 
ból szülőfalujába toloncolta. Szombaton 

a munkásnőt a csendőrök agyonlőtték. 
A járőr tagjainak állitása ezerint Con- 

stantinov Szonya vörös zsebkendőt huzott 
elő bluzából, az államot szidalmazta, 
majd szökni próbált és a halálos golyó 
menekülés közben étrte. 

resn tamoszeaa 

Az a bizonyos „Nagy pör", 
amelynek lőtárgyalása ezuttal Bázelben lesz 

Romániai ranuk egy világraszóló 
Dolránypörben 

Bukarest, augusztus 29. 

A romániai zsidóság néhány vezetője, 
névszerint dr. Mayer Ebner képviselő, 1e- 
on Motzkin, Farbstein Henrik, M. Usu- 
schin és Berthold Teiwel, idézőt kaptak 
tanui minőségben egy a jövő hónapban 
Bázelben tartandó büntetőügyi tárgya- 
lásra. 

Az idézés mögött egy világraszóló per 
körvonalai huzódnak meg. Ugyanis egy 
Bázelben megjelenő, hitlerista szellemü 
német ujság röviddel ezelőtt azt állitot- 
ta, hogy „a Sion bölcseinek jegyzőköny- 
ve' cimü antiszemita féremü, - eredeti 
zsidó alkotás, a zsidó világuralnu törek- 
véseket igazoló titkos jegyzőkönyv 
Ugyanekkor a szóbanforgó lap könyv- 
alakban is kiadta a jegyzőkönvvet és ter- 
jeszteni kezdte a lakosság között 

A bázeli zsidó hitközség erre az ujságot 
heperelte és kérte a könyv elkobzását. Az 
elkobzás be is következett és a per most 

tárgyalás eldönteni készül végre - jog- 

erősen és teljességgel függetzlen biróság 
előtt - a Sion bölcseinek jegyzőkönyve 
körül folyó vitát. 
A bázeli hitközség minden bizonyitó 

eszközzel azon lesz, hogy az antiszemita 
aknamunkáról lerántsa a leplet és ezért 
Európa minden országából berdéztette 
azokat a zsidó és nemzsidó politikusokat 
és tudósokat, akik a „jegyzőkönyv"-vel 
kapcsolatban adatokat tudnak majd szol- 
gáltatni. 
Az itélet után a bázeli hitközség az 

adatokat a Népszövetség elé terjeszti és 
e nemzetközi fórumtól kér majd erkölcsi 

1 

az akció éles ellentétben áll Románia ed- 
digi orosz politikájával. Titalescu - 
mint ismeretes - éppen azért utazik An- 
karaába, hogy ott a török külügyminisz- 
ter intervenciójával szorosabbá tegye Ro- 
mánia és Oroszország között a viszonyt 
és ugyanakkor a Duna-bizottság meg- 
szüntetésének kérdésében ilyen ellentétes 
és ellenséges álláspontot fog al el. 

Ezzel a hiradássai szemben le kell sze- 
gezni. hogy a kérdés végcélja még ma 
nem világos és egész bizonyos, hogy a 
Duna-bizottság megszüntetésének terne 
mellett Romániának olyan célkitüzései 
vannak, amelyeknek megoalósulása ese- 
tén érdemes feláldozni a mos? kialakuló 
orosz román baráti viszonnt. 

Gömbös és Kánua is 
Ankarába mennek. 

A budapesti Reggeli Ujság jelenti, 
hoge Gömbös Gyula magyar miniszter- 
elnök rövidesen ugyancsak Ankarába 
utaznak. hogy ott Kemállal tárgyalja- 
nak. Ezzel szemben a magyar kormány 
cáfolja, az utazás hirét és megállapitja, 
hogy ha magyar politikusok meg is lálo- 
gatják Ankarát, az nem történik meg 
mostanában, hanem legkorábban és csak 
esetleg novembersen. 

Ugyancsak cáfoja a magyar hivatalos 
sajtóiroda azt a külföldön elterjedt I.rt 
is, hogy a magyar külügyminiszter és mi- 
niszterelnök Szófiába utaznának. 

Mária királyné 

Brassóban 
Brassó, augusztus 29. 

A brassói Lovaregylet évenként megis- 
métlődő lovasversenyén, amely népes kö. 
zönség előtt szombaton és vasárzap 
zajlott le, szombaton délután Má. 
ria anyakirálynő és Ileana her- 
cegnő is megjelent. A királyi vendégek 
látható érdeklődéssel nézték végig a ver.- 
senyszámokat, majd gépkocsin a Brassó 
közelében fekvő kastélyukba tértek visz- 
sza. 

Angelescu találkozott és meg- 
egyezett Bratianu Györgygyel 

Bukarest, augusztus 29. 
Bukaresti lapok jelentése szerint Bra- 

tianu György és Anghelescu zolt közek- 
tatásügyi miniszter között találkozás jött 
létre. E találkozáson Anghelescu, aki az 
óliberális pártban ellenzéki szerepet vál- 
lalt, megegyezett Bratianu Györgygyel. 
Ha ez a hiradás igaz, akkor a Duca- 

féle liberális pártban hamarosan sulyos 
szakadások következnek be. 

Belső kölcsön és adó- 
amnesztia Auszíriában 

Bécs, augusztus 29. 
Az osztrák kormány elhatározta, hogy 

belső nemzeti, ugynevezett szükség-köl- 
csönt vesz fel. Ez a kölcsön nyereménnyel 
lesz egybekötve. A legnagyobb nyeremény 
egymillió schilling. 
A kormány mindazoknak, akik ebből a 

szükségkölcsönből jegyeznek, valutaam- 
nesztiát biztosit, sőt szó van arról is, hogy 
ennek a kölcsönnek jegyzői adóamnesz- 
tiában is részesülnek. 

Madgearu Badcsonyban 
Bukarest, augusztus 20. 

A Viitorulnak, az óliberálispárt hivata- 
los lapjának jelentése szerint Madgearu 
pénzügyminiszter szombaton meglátogatta 
Badacsonyban Maniut. A két politikus 
órák hosszat tárgyalt egymással. 
A Viitorul szerint Madgearu látogatása 

közvetlen következménye annak a tény- 
nek, hogy a pénzügyminiszter helyzete a 
kormányban nagyon megrendült. Emiatt 

érett főtárgyalásra. UÜgy látszik, hogv a Madgearu ott akarja hagyni a Vajda- 
frakciót és átpártol Maniuhoz. Ezzel a 
Maniu-tábor rendkivül megerősödik és az 
az izolálási folyamat, amelv Vajdával 
kapcsolatban ugyis nap mint nap erősebb 
lesz, elhatározó jelentőségü lesz. 
December 10-én egyébként nagyszabásu 

és politikai szempontból sem közömbös 
kulturünnepély lesz Badacsonyban, ahol 
felszentelik a Maniu apjáról, Maniu Já- 
nosról elnevezett kulturházat. Ezt az al- 
kalmat Maniu barátai tüntetésre akarják 
felhasználni. 

Közvetlen ezután a kormánypárti el- 
lenzék Campulungon értekezletre ült ösz- 
sze. Ezen a tanácskozáson már robbanás 
várható. 



4. oldal 

Vegyünk 

... és most napfürdő 
lég-és napfürdőt minél 

gyakrabban, azonban sohasem nedves 
testtel és csak akkor, ha előzőleg erő- 

7] sen bedörzsöltük magunkat NIVEA- 
CREME vagy OLAJ-jal. 
meggátolja a bőr fájdalmas leégését 
Elősegiti a lebarnulást még borult 
időben is. - Meleg időben a NIVEA- 
CREME kellemesen hüsit, hideg na- 
pokon pedig a NIVEA-OLAJ megóv 
az erős lehüléstől. 

CREME:Lenl6- - 72.- OLAJ La 55- a 85.- 

Mindkettő 

Reéplika a Kelly-féle 
gazdasági tervre 

- Gvártlás Elemér válaszol - 

Brassó, augusztus 29. 
A B. L. egyik multkori számában Kelly 

István ujból ismertette gazdasági javas- 
latát. Ezzel kapcsolatban Kacsó Sándor 
vezércikkben is foglalkozott a kérdéssel. 

Most, megkésve ugyan, de Gyárfás Ele- 
mér is replikát küld. A válasz érdemi elő- 
adására nem teszünk megjegyzéseket, 
csak annyit szegzünk le, hogy e jótékony 
és tisztitó vita igazán alkalmas arra, hogy 
a kérdés egyelőre tisztázatlan magvát, 
megvilágositsa. 

Gyárfás Elemér válasza igy szól: 

Igen tisztelt Szerkesztőség! 

Tápvollétem miatt csak most kérhetem 
Önöket, hogy a B. L. folyó hó 20-iki 
számában velem foglalkozó két cikkre 
szipeskedjenek közreadni alábbi ovála- 
szomat: 
1. Kelly István azt a nyilvános felhivást 

intézi hozzám, mondjam meg, hogy mely 
alkalomból emeltem szót a parlament- 
ben a Banca Naftionala és a külföldi tő- 
késcsoportok érdekeinek mindenekfölé 
helyezése ellen? 

Ezt a kiváncsiságot könnyen kielégit- 
hetem. 
Nem hivatkozom arra a számtalan 

felszólalásra, melyeket csak a román- 
nyelvü s a Monitorul Oficial mellékle- 
teként megjelenő szenátusi napló tar- 
talmaz, mert ezekhez nem tud minden- 
ki hozzáférni. Csak a legutóbbi évek- 

ben a Magyar Kisebbséghez és külön- 
lenyomatban magyarul is megjelent be- 
szédeimet idézem, melyeket minden 
szerkesztőségnek megküldtem. 

Ezek közül kizárólag és teljes egészé- 
ben ilyen tiltakozást tartalmaz 1932 áp- 

rilis 18-án a Banca Nafionala pesztesé- 
geit kártalanitó javaslathoz mondott 
hosszabb önálló beszédem. 

Idézek továbbá 1932 április 5 én 
mondott beszédemből: „Nem lett vol- 
na-e jobb ahelyett, hogy a szerencsét- 
len adózótól kisajtolt utolsó fillérrel is 
a külföldi hitelezőket fizessék, kifizet- 
ni előbb itthon az országban azokat a 
kötelezettségeket, amelyeknek kiegyen- 
litését megköveteli a közrend és nyuga- 
lom? 

1932 október 8-án pedig a következő- 
ket mondtam: „Ki üzött tehát uzsorát s 
ki a bünös abban, hogy a kamatok oly 
magasra emelkedtek? A nagytőkel Egy- 
felől az a belföldi nagytőke, mely a 
Banca Nafionala teljes támogatását él- 
vezte, másfelől a külföldi nagytőke, 
mely itteni érdekeltségeivel behálózta 
e területeket. Ez a nagytöke aknázta ki 
a gazdasági helyzetet, mintha egy meg- 
hóditott tarománnyal állott polna szem- 
ben!' 
Folytathatnám az idézeteket, de eny- 

nyi is meggyőzhet minden jóhiszemü 
embert arról, hogy sem én, sem a Ma- 
gyar Párt nem tolta soha, sem a bel- 
földi, sem a külföldi nagytőke szekerét, 
sőt volt bátorságunk s főként felké- 
szültségünk arra, hogy a nagytőke tul- 
kapásaival szemben a legerélyesebben 
s mégis a szakszerüség keretei között 
állást foglaljunk. 

2. Én is jól tudom, hogy az u. n. le- 
gea monetará csupán bánkjegy-mono- 
póliumot biztositott a Banca Nationa- 
lának. 
Hogy azonban a gyakorlatban e mo- 

nopólium alatt nemcsak bankjegyet, 
hanem minden bankjegypótló, cserecsz- 
közül vagy fizetési eszközül vagy akár 
csak elszámolási eszközül szolgáló je- 
gyeket, utalványokat, váltókat s min- 
den hasonlót értenek, arról sakat me- 
sélhetne dr. Makkay Domokos, Gyer- 

gyószentmiklós volt interimár Inöke, a 
ki csak azt kisérelte meg, hogy ideigle- 
nes bonokat adjon a város esedékes tar- 
tozásairól, különösen a tisztviselői fize- 
tésekről, melyeket szivesen elfogadott 
volna azután városi adóba. 

Tessék tőle megkérdezni, hogy - az 
akkori hivatalos körökkel való min- 
den összeköttetései dacára. - milyen 
alapon s hogyan léptek fel e kisérlet 
ellen! 

A Makkay-féle ártatlan próbálkozás- 
sal szemben gyakorolt ellenállás min- 
denkit meggyőzhet, hogy - amig a 

Banca Nationala privilégiuma fennáli 
- csirájában fojtanak el minden kisér- 
letezést, mely más fizetési eszközök be- 
vezetésére irányul. 

3. Feleselgetés helyett egyszerüen uta- 
lok arra, hogy én abból a szakvéle- 
ményből idéztem, melyet én adtam irás- 
ban a pártvezetőségnek. Más nem is 
állott rendelkezésemre s emellett arról 
volt szó, hogy Gyárfás Elemér gánsscit 
el valami nagyszerüt. Ha ezt a pártve- 
zetőség esetleg nem szó szerint adta 
tovább, azért engem nem lehet támadni. 
Azt azonban állitom, hogy a tervezet- 

nek a közgazdasági szakosztályban pa- 
ló előadását készséggel megengedatem 
volna Kelly Istvánnak. ha az aradi ta- 
gozat őt a nagygyülésre kiküldötte. 
Hisz még a fegyelmi alatt álló Desbor- 
des Ernőnek is megengedtem a szót, 
hogy kifejtse közel két órán át közgaz- 
dasági elgondolásait. 

4. Kacsó Sándor harátom vezércikké- 
re csak azt jegyzem meg, hogy közgaz- 
dasági tanácskozásainknak nem volt és 
nem lehet célja vállalatok, szervezetek, 
üzleti alakulatok életbehivása, hanem 
csak a felvilágositás, iránymutatás, cél- 
kitüzés, felfogások tisztazása és főként 
a - tiltakozás. 

Asonlőtte a ui- 
mmölcsiolvaj éverele 

Az iskolaigazoaió fegyverrel védie meg 
a gyümölcsiermési 

Marosovásarhely, augusztus 29. 
Simoncsics György, a Medgyes melletti 

Dája község elemi iskolai igazgatója, a va- 
sárnapról hétfőre virradó éjszaka arra ébredt, 
hogy a kertjében idegenek járnak, mire töl- 
tött fegyverrel a kezében a ház elé sietett. 
Abban a hiszemben, hogy a kert végében be- 
törők vannak, a zaj irányába célozva, elsü- 
tötte fegyverét. 

Oroszország elvben clismertc 
a cári rezsim államadósságalt 

lősségre. 

Reggelre aztán kiderült, hogy a „betörők 
opásott gyermekek voltak, akik alkalmasint 
a gyümölcsfákat akarták megdézsmálni. 
Az egyik kisfiut a járókelők vérbefagyoa, 
holtan találták meg a kert végében. 

Az iskolaigazgatót letartóztatták és az erzsé- 
betvárosi ügyészségre kisérték, ahol gondat- 
lanságból okozott emberölésért vonják fele- 

A francia megrendelések 10 százalékos rész- 
leieivel kárialanitja a francia kötvény- 

1ulajdonosokaeee 

Páris, augusztus 29. 

A Matin jelentése szaiiat Franciaország 
és a Szovjet között most már teljes az 
elvi megállapodás. Ezeknek az elvi meg- 
állapodásoknak alapjáa most már meg 
lehet kötni a Páris és Moszkva közötti 
gazdasági egyezményt. 

E megállapodás során Oroszország cári 
adósságainak kérdésében is végleges dön- 
tés jött létre. 

A Szopjet kötelezettséget pállalt arra, 

hogy Franciaország megrendeléseinek 
összegéből tizszázalékot kihasit és ezek- 
ből a tizszázalékos részletekből alapot 
létesit. Ebből az alapból akarják a cári 
cimletek franciaországi talajdonosait 
kártalanitani. 
A megállapodás világszevie óriási feltü- 

nést keltett, mert ezekkel a tizszázalékos 
„levonásokkal" Szovjetoroszország valójá- 
ban elismerte a cári államadósságokat és 
azokat, ha lassu részletekben is, de tör- 
leszti is. 

Tannenberg évfordulója alkalmából: 
..................... 

Hitler visszakövetelte 
a Saar-vidéket 

Hindenburg nemzeti ajándékképpen ujabb birtoktesteket kapott 
Berlin, augusztus 29. 

A hivatalos Németország vasárnap ha- 
talmas ünnepség keretében fejezte ki 
Hindenburghoz való „törhetetlen" ragasz- 
kodását. Az ünnepségeket a tannenbergi 
csata évfordulója alkalmából a csata em- 
jlékmüvénél folytatták le. 

Az ünnepségeken a tömegen kivül a 
hivatalos Németország képviselői is meg- 
jelentek. Az ünnepségből kifolyólag ado- 
mánylevelet nyujtottak át Hindenburg- 
nak, amellyel a nerazot neki adományoz- 
za a langenaui birtokot és a preisenwaldi 
erdőségeket. Ezek az ajándékozott birtok- 
testek teljes adómentességet is élveznek. 
Az adományozott birtokok nemcsak 

Hindenburgot illetik meg, hanem azok 
örökölhetők is, de mégis azzal a kikötés- 
sel. hogy ezeket a nemzeti ajándekokat 
Hindenbucgrak csakis férli leszármazott- 
jai örökölhetik. 

HITLER ONBIZALMA 

Rudesheimi jelentések szerint a nieder- 
waldi emlékmünél is nagy ünnepségeket 
rendezett a tannenbergi csata évfordulója 
alkalmából Németország. Itt maga Élitler 
beszélt. Utalt beszédében arra a hallatlan 
erőfcszitésre, amelyet Némctország annak 
idején a tannenbergi csatában kifejtett és 
éppen ezért azt követelte, hogy a német 

VICHY-ETAT 

VICHY-ETAT PASZTILLÁK 
VICHY-ETAT TABLETTAK 

Gyakorlati gazdasági alakulatok 
leges megteremtésére a Mag ar Pári 
sem illetékessége, sem hatásköre, 
ereje nincsen.n... sem 
Tanácskozásaink gyakorlati eredn. 

nyeképpen - amint Kacsó Sándor, 
helyesen látta meg - a gyakorlat 
bereinek kell a maguk nevében s 
guk felelősségére kézbe venni a men 
valósitás munkáját.t. 

A Közgazdasági Szakosztály hatá 
zatainak gyakorlati végrehajtása legfel 

jebb abban nyilatkozik meg. hogy ezek 
nek megfelelő parlamenti állásfoglal 
ra utasittatnak a párt szenátorai 
képviselői, akik az ország szine elő, 
hangot adnak a megnyilatkozott kiván, 
ságoknak e felpanaszolják a megállapi 
tott sérelmeket. 
Tulbecsüli erőnket az, aki ennél i) 
bet kiván tőlüönkk 

5. Végül - nagy érdeklődéssel vároy 
hogy az „okos, fegyelmezett, összetart 
egységes' szászok miként fogják a t 
vezetet megvalósitani. Hátha ezut, 
tényleg tanulhatnánk mi is tőlük val, 

CGbárfás Elemér 

- Erős, vérbő, kövér emberek 
mára a természetes „Ferenc József . 

rüviz naponként való ivása a legkisebb erőlköds 

nélkül könnyü és rendes bélmüködést biztosi 
Számos szakorvosi jelentés bizonyitja, hogy 
Ferenc József viz sziv- és idesbajosokna 
vese- és cukorbetegeknek, valamint köszvénybe 

és csuzban szenvedőknek is nagyon jót tesz 

ezért méltán megérdemli a legmeledebb ajánli 

hbősiésség elismeréseképpeu csatolják vis 
sza közigazgatásilag 's Németországhoz 
Saar-vidéket. .. 
A Saar-vidék elvasztése - mondot 

Hitler - a német egység felmorzsolódi 
sának jele volt. Mivei most a néme 
egysége helyreállott, itt az ideje. hogy 
területi egység is ismét megvalósuljol 
Arra a vádra, hogy a mai rezsim a némt 
népet guzsba kö'ti. Hitler azt válaszolt 
begy bármelyik per:hen kész arra, hog 
a német név itéletét kizésje és választ 
sokat rendeljen el. 
- Választások esetén - monjotn Hi 

ler - kiderülne, hogy a német nép öth 
toda a jelenlegi rezsim háta mögott áll. 
Hitler azzal fejezte be beszédét, ho 
minden kérdésben hajlandoó ranciao 
szággal megegyezést létesiteni, de Ném: 
ország a Sarr-vidékről sohasemm mon 
hat l. 

: ELLENTÜNTETÉSEK 
A TÜNTETÉSRE. 

A Saar-vidék visszacsatolásának ném 
tüntetéseire hamar jelentkezett egyrés 
a baloldali, másrészt pedig a francia ! 
lentüntetés.... 

A niederwaldi tüntetés ellensulyo? 
sára a kommunisták Saarbrückenben. 
szociáldemokraták pedig Neunkirehe 
ben impozáns ellentüntetést rendeztek. 
melyen kihangsulyozták, hogy 
A Saar-vidéket Némoország adl 
amig annak étén a jelenlegi koima 
áll, nem érdemli meg. / 
A Saar-vidék f rancia lakósságának 

rátjai, számszerint kétszáz politikus, 
szont Verdunban rendeztek ellentün! 
tést, határozati javasatot fogadtak eli 
amelyet a francia kormánynak is elJ! 

Tömeghalál egy amerik: 
sporlversenyen 

NNNemyork, augusztus 2 
A Connecticut állambeli New-Haven 78 

kikötőjében, ahol uszóversenyt tartottak 

lyos tömegszerencsétlenség történt. A 10 
egy része a kikötő egyik fahidján helye 
dett el, amely a szokailan megterheléstől 
telen összeroppant. Százötvenen a mély 

szikviz otthoni elkészitésére. 
Óvakodjunk az utánzatoktól és hamisitványoktól! 

Vezérképviselő: PHILIPPE FINKELSTEIN, Eucuresti, Strada Campincanu 20. 

be zuhantak. Soknak sikerült partot él 

rengetegen azonban a vizbe vesztek. A 
tak száma egyelőre ismeretlen. 

2-3 pasztilla étkezés után meg- 
könnyiti az emésztést 

Az emésztés elősegitésére szolgáló
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Brassó, auguszlus 29. 

Az állami költségvetés legnyomorultabb 
námkivetettjei a nyugdijasok. Ez a szo- 
mru helyzetkép különösképpen a brassói 
6 brassómegyei nyugdijasokra vonatko- 
ik. Ezek a szerencsétlen kisegzisztenci- 
khónapok óta harcolnak a nyugdijfize- 

vezéséért, a nagyobbak azonban, az „elő- 
előbbek' mindenkor elvágták a kiseg- 
isztenciák jogos követeléseit. 
A brassói és brassómegyei nyugdijasok 
mozgolódása hónapok óta tart Tiltakoz- 
ak a pénzügyigazgatóságnál, tiltakoztak 
pénzügyminisztériumnál és táviratilag 
bhászkodtak az uralkodónál. De belyze- 
k nem változott. 
És elkeseredett helyzetükhen a nyug- 
ljasok, most, amikor az ajtókon a kö- 
mledő tél kopogtat, drámai hangon me- 
morandumukban egyenecsen Károly ki- 
ályhoz fordultak. aki előtt szivszoritó 
mlékiratban tárták fel sanyaru helyze- 
tüket. 

„A TRÓN LÁBAINAÁL KÖNYÖR- 
GUÜNK... 

Az ékesstilusu folyamodvány az összes 
polgári nyugdijasok nevében szól. Mind- 
uoknak a kisegzisztenciáknak a panoszát 

árja fel, akik Brassóban és Brassómegye 
trületén megismerhették azt a törvényt, 
mely szerint a költségvetés áldásait csak 
uok élvezhetik, akik a husosfazék mellett 
ülnek. 
A többiek páriáknak számitanak, aki- 

ket legfeljebb pusztulás menthet meg a 
Eldi kinszenvedésektől. 

Ebben a tónusban iródott meg a bras- 
i könnyezők memoranduma, amelynek 
dső passzusa igy kezdődik: 

- Felség! Brassó városának és a me- 
Wének a köznyugdijasai, akik nagy szen- 
"edések közé jutottak, a Trón lábaihoz 
ukják ragaszkodásuk és hüségük kife- 
tzését és a legteljesebb alárendeltséggel 
feségedhez apellálunk, kegyeskedjék né- 
lány percet szentelni mélységes fájdal- 
maink meghallgatására. 
Ezután az emlékirat második passzusa 
övetkezik, amelyben a kéiségbeesett 
Wugdijasok előadják, hogy ők, akik 30 

éven keresztül szolgáltak, a folytonos 
Wugdijesökkentés miatt a legsötétebb 
Womoruságba kerültek. 
Nvyomoruságunk oly nagy - irja a 
Memorandum -, hogy sorainkból igen 
okan eldobták életüket, mert nem birták 
elni a földi kinszenvedéseknek ezt a 
poKlá 

A NYUGDIJBONOK éS AZ 

emlékirat további soraiból megtud- 
E hogy a nyugdijak kifizetésénél min- 

csak a nagyobbakat favorizálták, a 
nek semmiféle hátralékuk nincs, mig a 

z lejt élvezőnek az állam most is 
arszá 

tozik, Ezeknek fognak adóbonokat ad- 
mmelyek csak arra jók, hogy a nyo- 
k E6 nyugdijasokat lelketlen spekulán- 
hak szolgáltassa ki. 

e beszéljen az emlékirat: 
e nemcsak a nyugdijak leszállitá- 

blyt ujtottak bennünket végzetesen - 
atják a nyugdijasok panasziratukban 
ten dsnem azzal is, hogy a nyugdijakat 
em zertelenül fizetik a kifizetéseknél a 
Agyobb igazságtalanságokat követték 
tjé például, mig egyes nyugdijasok 
biak 1 összes követeléseik birtukába ju- 

a 
ktözép- és kisnyugdijasok többhónap- 
ol, ifizetetlenül maradlak, sőt voltak 
Janok is, akik épekre pvisszamenőleg n 
ke apták meg nyugdijjárandóságu- 

aval s 

felségedhez apellálunk 
ztzzazszeum 

sek demokratikusabb alapokra való he- 
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Ezeket a kis- és középnyugdijasokat - 
miután éveken keresztül vártak egyetlen 
kenyérforrásuk megnyitására, most ugy- 
nevezett adóbónokkal akarják kifizetni. 
Ezek a bónok azonban nem a nyugdija- 
sok, hanem a lelkiismeretlen spekulán- 
sok érdekeit szolgálják, annál is inkább, 
mert a nyugdijasoknak nincs és nem is 
lehet adóhátralékuk. 

(Az adót ugyanis minden nyugdijfizetée- 
nél levonják és igy a nyugdijasok az or- 
szág legpontosabb fizető, adózó polgárai.) 

BRASSÓBAN, AHOL LEG- 
DRAGÁBB AZ ÉLET 

A memorandum bevezető része is meg- 
döbbentő, sokkal elszomoritóbbak azon- 
ban azok a perspektivák, amelyekkel a 
brassói és brassómegyei nyugdijasok a 
télre felkészülnek. Mintha, halál és pusz- 
tulás várna rájuk. 
- Felség! Veszedelmesen közeledik a 

tél. Hitelkeresési lehetőségeink teljesen 
megszüntek. A különböző nehézségek mel- 
lett még gyermekeinket is iskoláztatni 
kell. Városunk, Brassó, amely az ország 

Az emlékiratban a nyugdijasok a to- 
vábbiakban követelik, hogy a nyugdijjá- 
randóságokat legfeljebb az csedékes hó- 
nap utolsó napjáig egyenlitsék ki, mivel 
a pénzügyminiszteri akreditivek örökös ké 
sedelmes beérkezése miatt a nyugdijakat 
a lehető legpontatlanabbul kapják kéz- 
hez, annak ellenére, hogy Brassónak és 
Brassómegyének az adóbevételei a lehető 
legnagyobbak. Ezekből a milliskből azon- 
an a pénzügyminiszter az ország más 

Az uralkodónak küldött emlékirat befe- 
jező részei tükrözik valójában vissza a 
nyugdijasok végső elkeseredését és két- 
ségbeesését: 
- Mi, nyugdijasok vagyunk a Trón 

legkipróbáltabb katonái és fenntartói. 
Ezért bátorkodunk Felséged előtt feltárni 
ezen memorandumban összes fájdalmaink 
és szomoru bánatunk leirását, annak tu- 
datában, hogy Felséged maradt egyetlen 
védelmezőnk és támogatónk hánytorgatott 
és fájdalommal teli nyomoruságos éle- 
tünkben. 
- Kinlódoa és pvéres perifékkel kiüz- 

döttünk egy életen keresztül, hogy öreg 
napjainkra emberséges megélhetést bizto- 
sithassunk magunknak. i 
- Fehér pénzt gyüjtöttünk a fekete 

napokra, pénzt, amelyet volt kenyéradó 
gazdánkra, az államra biztunk megőrzés 
végett. És ma mindezek ellenére azt lát- 
juk, hogy sárbataposott jogainkkal éhen- 
pusztulásra pagyunk kárhoztatoa. kenyér 
helyett pedig az jutott ki osztályrészül, 
hogy a pénzügyigazgatóság ajtói előtt 
kolduljunk. 
A könyörgő felirat végén ujból megie- 

métlik, hogy már senkiben sem biznak, 
csak az uralkodóban és tőle várják éle- 
tük megmentését. aztán következnek az 
aláirások. ; 

MEGKEZDIK AZ AUÜGUSZTUS- 
HAVI NYUGDIJAK KIkF1IZE- 
TÉSÉT 

Miközben a könnyekkel irt emlékirat, 
az emberi szenvedés szivszoritó dokumen- 
tuma Bukarest felé robog, Brassóban meg- 
történtek az előkészületek a nyugdijak 
kifizetésére. 
A pénzügyigazgatóság hétfőn közle- 

ményt adott ki, amely szerint az augusz- 
tushavi nyugdijakat augusztus 30-án kez- 
dik folyósitani. Egyelőre azonban csak a 

veam s 

A brassói nyuydijasok fájdail 
á 

segélykiáltása 
A drágasági pótlék lelemelését kérik a brassói nyugdijasok 
A mugzédijfizetésele serremedje 

és jelenlegi drágasági potlékunkat 

— BRASSÓOI SZEM-LE 

mas 

egyik első gyógyhelye és sportközpontja, 
az ország legdrágább párosa. Megtépázott 
szipvel tekintünk gyermekeinkre, akik a 
tél küszöbén rongyókban maradtak. Meg- 
borzadva gondolunk azokra a süötét per- 
spektivákra, amelyeket nyugdijaink le- 
szállitása és a nyugdijjárandóságok pon- 
tatlan kifizetése nyujt. 

- Ebben a rettenetes helyzetünkben 
Felségedhez apellálunk és magas ámoga- 
tását kérjük azon követelésünk elérésé- J 

ben, hogy a nyugdijjárandóságok mellett 
a drágasági pótlékot a város tényleges 
követelményeinek megfelelően emeljék 

leg- 
alábbis arra a nipóra emeljék, amelyen a 
főnéresi nyugdijasok drágasági pótléka 
áll. 

A nyugdijasok tehát elsősorban is a 
drágasági pótlék felemelését kérik azzal 
az indokolással, hogy Brassó az ország 
legdrágább városa - még Bukarestnél is 
drágább - és igy nem lehet kevesebbet 
adni nekik, mint amennyit a bukarestick 
élveznek. 

fizessék nontosan a nyuudijakat 
és a hátralékokat 

vidékeinek szükségleteit látja el, ahelyett, 
hogy azt a vidéket elégitenék ki, amely- 
nek lakossága ezeket a milliókat adók fe- 
jében kiizzadja. 

A brassói és brassómegyei nyugdijasok 
követelik még az elhunytak után járó te- 

metkezési segélyek azonnali kinutalását, 
különösen pedig az elmaradt segélyeket. 
És mindezeket nem adóbónokban, hanem 
készpénzben egyenlitsék ki. 

N memorandum drámai hangu hefejezése 
háromezer lejnél kisebb nyugdijakat fize- 
tik, tekintve, hogy pillanatnyilag nincs 
több pénz. 
Hogy a kifizetés gyorsabban megtör- 

ténhessen, a nyugdijakat egyszerre három 
pénztárnál fizetik az alábbi sorrendben: 
Augusztus 30-án délelőtt, a második ke- 

rületi adóhivatalnál megkapják nyugdij- 
járandóságaikat az összes katonai nyug- 
dijasok, hadirokkantak és hadiárvák. Eze- 
ket egy nap alatt kiegyenlitik, tekintet 
nélkül arra, hogy mily nagy összegre rug 
a nyugdijjárandóságuk. 
Az első kerületi adóhivatalnál, ugyan- 

csak augusztus harmincadikán kezdik fi- 

Brassó városa ftelket 

e....... 

No. E. 3 
a félelmetes kémnő neve, aki- 
nek élettörténetét megismeri, 

Veszedelmes kém 
Larsen, akinek idegfeszitő te- 
pékenysége legnagyobb feje- 
zete a világháborunak. ; 

U. B001 98' 
a neve a német tengeralattjá- 
rónak, amely frontokat rob- 
bantott szét. 

Dáratlan élmény 
amit a csodálatos Mabel May 
énekesnő életéről megtudha- 
tunk. 

„MKémnők' 
a cime a pilág legnagyobb kém 
felmjének és legizgalmasabb 
kémdrámájának, amely 

Unsichibarc front" 
eredeti elnevezés alatt az egész 
pvilágot meghoóditotta és lázba 
hozla és amellyel 

a IUX-Mozgó 
téli filmszezonjának slágercik- 
lusát megnyitja. 

zetni a háromezer lejnél kisebb nyugdij- 
járandóságokat a következő sorrendben: 
Augusztus 30-án a Z. W. kezdőbetüsök, 

31-én a V. U. kezdőbetüsök, szeptember 
1-én a T, 2-án az S, 4-én a H R, 5-én az 
O P, 6-án a J N, 7-én az M szeptember 
9-én pedig az L kezdőbetüsök kapják meg 
illetményeiket. 
A háromezer lejnél kisebb összeget él- 

vező nyugdijasok másik felét a központi 
pénztárból fizetik a következő sorrend- 
ben: 
Augusztus 30-án az A kezdőbetüsök, 

31-én a B kezdőbetüsök, szeptember 1-én 
a C, 2-án a D, 4-én az E, 5-én az F, 0-án 
a G, 7-én az I, 9-én pedig a K kezdőbe- 
tüsök kerülnek kifizetésre. 
A brassói pénzügyigazgatóság tehát be- 

vezette, hogy 

mindenekelőtt a kisnyugdijasokat fize- 
tik és csak ha ujabb pénzek érkeznek, 
kerül sor a nagyobbakra is. 

Eddig ugyanis előfordult, hogy t5 ezer le- 
jeket vettek fel a meglévő pénzből és 
azoknak nem jutott, akik csak párszáz 
lejt kapva, leirhatatlan nyomorban élnek, 
Ez az a rendszer, amely demokratikus és 
amelynek bevezetéséért a kisnyugdijasok 
annyit küzdöttek, de eredménytelenuül, 
mert a multban kérésük teljesitését min- 
denkor elvágták a nagy nyugdijasok 
egyes érdekelteségei. 

Az ideális természetesen az bolna, hogy 
a pénzügyminisztérium annyi pénzt bo- 
csásson a pénzügyigazgatóság rendekezé- 
sére, amennyi az összes nyugdijasok ki- 
egyenlitéséhez szükséges. De ha ez nem 
megy, legalább továbbra is tartsák be ezt 
a demokratikus rendszert, amelyet az au- 
gusztushavi nyugdijak kifizetésénél alkal- 
maznak első izben. 

z] 
a Fekete-tenger partján 

Brassó, augusztus 29. 

Néhány nappal ezelőtt beszámoltunk arról, 
hogy a városi tanács nagyszabásu nyaralta- 
tási akciót kezdeményezett. Brassó város ve- 
zetősége többek között elhatározta, hogy a 
Fekete-tenger partján állandó nyaralótelepet 
létesit, ahol a brassói szegény gyermekeket 
fogják évente nyaraltatni. 

Ez a nemes akció most kezd a megvalósu- 
lás stádiumába lépni. A városi tanács állan- 
dó választmánya ugyanis hétfőn délután 
ülést tartott, amelyen bejelentették, hogy 
a város már meg is kapta a nyaralóhely 
számára szükséges házhelyet a Fekete-ten- 
ger partján. 
Ezt a hirt a földmüvelésügyi minisztérium 

hivatalos átiratban közölte a város állandó 
választmányával. Ebből az átiratból kitünik, 
hogy a földmüvelésügyi minisztérium köz- 
benjárására Mangalia városa négy házhely- 
nek ovaló területet bocsátott Brassó város ren- 
delkezésére. 

i 

/ 

hozni: születési 

A Mangaliától kapott terület nagysága 2535 
négyzetméter és a város ezért a pompás he- 
lyért négyzetméterenként két lejt fizet. 
Az állandó választmány elhatározta, hogy 

a területet azonnal megveszi és az erre vo- 
natkozó adásvételi szerződést még e bhét fo- 
lyamán nyélbeüti. 
A város vezetőségének egyébként az az el- 

határozása, hogy e területen kivül még négy 
más területet vesznek a Fekete-tenger külön- 
böző partjain, amelyeket mind beépitik Bras- 
só város üdülő pavillonjaival. 

Beiratkozás 

A róm. kath. elemi fiuiskolába szep- tember 1-10 napjain d. e. 8-12-ig és d. 
u. 5-6 órág lehet beiratkozni. Az I. oszt. 
iratkozó tanulók kötelesek magukkal 

. és oltási bizonyitványt. 
zonkivül azt a cédulát, (Aviz) amit a 

tanköteinsek öacszairásánál Eantal- 

.
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Ismét bezártak egy brassói 
kártyabarlangot Braziliánát játszanak 

a „határmérnökök" 
Ideiglenesen bezárták a Jorga-kiubot is 

Brassó, augusztus 29. 

A munkaügyi és közegészségügyi miniszté- 

rium néhány nappal ezelőtt valóságos irtó- 

hadjáratot inditott az országban veszedelme- 

sen elharapódzott kártyabarlangok ellen, a 

melyekben szabadon folytak a legveszedel- 

mesebb hazárdjátékok. Betiltották a külön- 

böző helyeken funkcionáló rulett és bakkarat 

cs oportokat, közöttük a brassói játékbarlan- 

got is, ugyanakkor a bukaresti Parcul Carol- 
beli kiálfitáson müködő nyilvános ruletteket 
is eltiltották. 
Ezeknek a beszüntetett kártyabarlangok- 

nak a belügyminisztériumtól szabályos enge- 
délyük volt hazárdjátékra. Ugy látszik azon- 
ban, hogy a minisztérium ezeknek a bün- 
barlangoknak a betiltásával nem elégedett 
meg, hanem 

a meglevő klubok ellen is irtó hadjáratot 
inditott, tekintve, hogy ezekben is féktele- 
nül üzik a tiltott hazárdjátékokat. 
A munkaügyi minisztérium a hazárdjáté- 

Azonnal megkezdik 

az aszlaltozási mun- 
kálatokat 

Brassó, augusztus 29. 

A Bukarestben müködő központi árlejtési 

bizottság hétfőn délelőtt értesitette a polgár- 

mesteri hivatalt, hogy 

a páros aszfaltjavitási munkálataira meg- 

tártott árlejtést jópáhagyta. 

Mint ismeretes, az árlejtésen legkedvezőbb 

ajánlattal a nagyváradi Bithumen cég szere- 

pelt, amely 780 ezer lejért vállalta az összes 

aszfaltos utcák megjavitását. 

A város állandó választmánya hétfői Ele 

sén tudomásul vette az árlejtés jóváhagyá- 

sát és táviratilag utasitotta a nagyváradi Bit- 

humen-céget, hogy azonnal fogjon neki a ja- 

vitási munkálatoknak. 

Templomi hangyerseny 

A brassói izr. hitközség szombaton cste 
fél 9 órai kezdettel müvészi és igen nivős 
templomi hangversenvt rendezett. A 
hangverseny vendége Katz Salamon te- 
mesvári főkántor volt, aki pompás hang- 
anyaggal és nagy muzikálitással rendel- 
kezik. Tiszta, érces, széphangu énekes a 
temesvári vendég, aki hatalmas énektudá- 
Bával valósággal elbüvölte hallgatóit. A 
hangverseny másik szólistája Eejér Sán- 
dor, Brassóban jól ismert hegedümiivész 
volt, akin nagyszerü technikával és 
meleg tónusával müvészit nyujtott. Na- 
gyon szépen szerepelt a hitközség vegyes 
kara amelynek preciz és müvészi betani- 

tásáért Arányi Imrét, az Első Erdélyi 
Biztositó Társaság cégjegyzőjét lleti di- 
cséret. Dicsérettel kell megemlékeznünk 
Stamler Henrik brassói lőkántor szóló 
énekéről is. A hangverseny alkalmából a 
templomban nagy és előkelő közönség je- 
lent meg. A templomi hangverseny érté- 
két mi sem bizonyitja jobban. minthogy 
ebből az alkalomból a zsidó templomban 
más vallásu hallgatóság is szép számban 
megjelent. 

Liberélis ayülés Höltövényben 

A Brassói liberálispárt ifjusági tagozata 
vasárnap népes gyülést tartott IHHöltö- 
vényben. A gyülésen felszólaltak Bogdán 
dr. kerületi pártfőnök, Vicu, febeleanu, 
Mosoiu, valamilt Glájaru brassói üigyvé- 
dek, akik élesen birálták a nemzctipa- 
rasztpárti kormányt, amelyet fasisztának 
és reakciósnak minősitettek. 

Bicskázás a Romántemplom- 

uicában 

Vesárnap este véres verekedés szinhe- 
Ilye volt a Romántemplom-utea. József 
Ignác nevü szolgalegény több társával 
együtt megtámadta régi haragosát,Tamás 
Sáncor homoródszentpáli ezéke yle- 
gényt, akit több késszurással megsebes- 
feti. Tamást beszálitották a Marzeseu 

korházba, a merénylő József Ignác ellen 
pedig megindult az eljárás. 

kok elleni harca során, néhány nappal ez- 
előtt, bizalmas rendeletet küldött a brassói 
hátóságoknak, utasitva őket, hogy 
az összes klubokat a legszigorubban ellen- 
őrizzék és amennyiben bármelyikben ha- 
zárdjátékokat észlelnének, 
le ezeket. 
A minisztériumi 

brassói hatóságok 

azonnal zárják 

utasitásnak megfelelően a 
hétfőre virradó éjszaka 

rajtaütésszerüen házkutatást tartottak a bras- 
sói klubokban és játékbarlangokban. 

Éjfél felé Radu Pascu főügyész és Craciun 
Nicolae rendőrigazgató vezetése mellett ható- 
sági bizottság jelent meg a Cérna-utca és a 
Kórház-utca sarkán levő klubban, amely a 
„Határmérnökök klubja" néven szerepel. A 
hatóságok ebben a klubban harminc embert 
találtak. akik a törvényileg tiltott legvesze- 
delmesebb hazárdjátékot, a Braziliánát ját- 
szották. 
A hatóságok azonnal kiüritették a 

termeket, 
játék- 

a Braziliánához szükséges kellékel 

tóságokat. 

kel lefoglalták, a klubot pedig lepecsételték. 
Az eredményes házkutatás után a Jorga- 

párti klubba mentek, amely ugyanebben az 
épületben müködik. A hatóságok fejei itt is 
apróbb szabálytalanságokat észleltek, ame- 

lyekről jegyzőkönyvet vettek fel. Ezt a klu- 
bot azonban csak ideiglenesen zárták be. A 
klub valószinüleg még ma este megkezdi mü- 
ködését. 
A határmérnökök klubjában történt ház- 

kutatásról értesitették a bukaresti felettes ha- 
A klub vezetői felmutatták a bel- 

ügyminiszérium engedélyét. Ebből az enge- 
délyből azonban nem tünik ki, hogy brazi- 
liánára is engedélyük lett volna. 
Ez a hatósági közbelépés idejében jött, 

mert itt Brassóban hónapok óta egyébről sem 
folyik a vita, minthogy szegény és megté- 
vedt emberek éjszakánként miképpen hagy- 
ják ott utolsó lejeiket ezekben a kártyakln- 
bokban, amelyek az utóbbi időben már tel- 

jes nyiltság ggal dolgoztak. 

1 46 percig repült lorditott géppel, 
e. 

lejjel lelelé 
Nerovork, augusztus 29. 

Falconi, az Egyesült-Államokban tar- 
tézkodó. bravuros repüléseiről ismert 
o asz pilóta, olyan repülést csinált, mely 
akrobata-mutatványnak is beillik. 

A bakmerő pilóta, megforditot! gép- 
pel, fejjel lefelé, 146 percet és 39 má. 
sodpercet repült a levegőben. 

Ezzel a szokatlan teljesitménnyel termé- 
szetesen a „fejjel lefelé való repülés ed- 
digi világrekordját fölény esen megdön- 
tötte. 

A hidegvérü pilóta nagyszerü teljesit- 
ménye sportkörökben is általánós foltü- 

nést leftett. 

A brassói henzüeytgazsatósag 1 
ujabb fájékozlatója az 

adóbónokról 
Brassó, augusztus 29. 

Az állami törlesztési pénztár, mint ismere- 
tes, elhatározta, hogy a különböző állami kö- 
veteléseket nem egyszerre, hanem bizonyos 
sorrendben egyenliti ki adóbonokkal. Első- 
sorban azokat az állami követeléseket egyen- 
litették ki, amelyek egyéni fizetésekből szár- 

voltak olyan állami tisztvi-, maztak. Illetve: 
selők, akik különböző mulasztásból nem kap- 
ták meg bizonyos havi járandóságaikat. Köz- 
vetlenül ezután sor került az ugynevezett 
kollektiv fizetésköveteléseknek adóbonokkal 
való kiegyenlitésére. Ilyen például a brassói 
rendőrség legénységének a helyzete. Ezek. 
ugyanis kollektive egy hónapi fizetésüket 
nem kapták meg az elmult év egyik hónap- 
jában. : 
Ezekkel a követelésekkel kapcsolatban a 

brassói pénzügyigazgatóság most rendeletet 
adott ki, amely szerint, ugy a kollektiv, miut 
az egyéni fizetések kiegyenlitését szolgáló 
adóbonok kibocsátására vonatkozó igényeket, 
anpak ellenére, hogy a terminus lejárt, szep- 
tember 1-ig be lehet ny ujtani a pénzügyigaz- 
gatósághoz. 
A fizetési hátralékok után, a törlesztési 

pénztár rendelkezésének meglelelően, azokat 
az állami tartazásokat vették sorra, amelyek 
élelmiszer és takarmány szállitásokból ered- 
nek. Néhány héttel ezelőtt lapunk hasábjain 
is felhivtuk ezeket az állami hitelezőket, 
hogy sürgősen jelentsék be kérvényileg igé- 
nyüket és kérjék az állammal szemben fenn- 
álló követeléseiknek adóbonok utján való ki- 
egyenlitését. A brassói pénzügyigazgatóság 
most hivatalosan közli, hogy ezeknek a kér- 
vényeknek a benyujtási határideje lejárt és 
igy senki sem kérhet adóbont olyan állami 
követelés fejében, amely élelmiszer- és takar- 
fányszállitásokból ered. Ezeket a kérvénye- 
ket nem fogadják el, mivel a törlesztési pénz- 
tár, illetve a pénzügyminisztérium, nem 
hosszabbitotta meg a kérvény benyujtásának 
határidejét. 
Miután ezeket a hitelezőket elintézték, 

kerül a különböző állami intézmények r 
zásainak adóbonokkal való törlesztésére. Er- 
re vonatkozólag a brassói pénzügyigazgató- 
ság az alábbi rendeletet adtaki. 
Az állami intézmények hitelezői, személye- 

sen fogják kérvényezni követelésüknek adó- 
bonokkal való likvidálását. A kérvényhez 
azonban mellékelni kell az adós állami intéz- 
ménynek az igazolását, amelyben az összeget 
is fel kell tüntetni. 
Vannak olyan állami hitelezők, akiknek: 

letményét ugynevezett közös listán elek 

utalták ki és állapitották meg. Ezek a közös 
listán szereplő állami hitelezők egyéni kéré- 
seket fognak benyujtani, megjelölve a kol- 

i lektiv kiutalásnak a számát, amelyben köve- 
telésük fel van tüntetve. 

Ezek a kollektiv kiutalások tud valevőleg 
azon állami intézmény megbizottjának birto- 
kában van, amellyel szemben a követelés 
fennáll. Igy például a kaszárnyákkal szem- 
ben fennálló követelés kiutalását a helyi ka- 
tonai hatóságok megbizottja kezeli, tekintve, 
hogy a hadügyminiszférium a kiutalást ezen 
hatósági megbizott nevére állitja ki egy ösz- 
szegben és a megbizott osztja szét aztán a 
különböző hitelezőknek a megfelelő összege- 
et. 

Az egyéni kéréseket a kollektiv kiutalá- 
son szereplő hitelezők azon állami intézmény 
megbizottjának kötelesek benyujtani, ame- 
lyekkel szemben a követelésük fennáll s nem 
pedig egyenesen az adóhivatalhoz, ahogy a 
többi követelések esetében történik. 

A befutott kérvényekről borderót készit az 
adós állami intézmény megbizottja, 
példányban kérést csinál, amelyhez mellékel- 
ni köteles a befutott egyéni kérvényeket és 
az azokról elkészitett borderót. 

A kollektív kiutalás kezelője ebben a kér- 
vényben kérni fogja a kiutalás teljes össze- 
gének adóbonokban való kiegyenlitését. A ki- 
utaláshoz mellékelt kérvények alapján aztán 
a kérvényezők külön fogják megkapni a kö- 
vetelésük összegének megfelelő adóbonokat. 
Az adós intézmény felhatalmazottja nem 

köteles bevárni azt, amig a kollektiv kiuta- 
láson szereplő összes állami hitelezők be- 
nyujtják hozzá kérvényeiket, hanem a kiuta- 
lás likvidálását már akkor is kérheti, ha a 
listán szereplőknek legkevesebb ötven száza- 
léka eljuttatta hozzá kérését. Ebben az eset- 
ben a fennmaradó összegre ujabb kiutalást 
állitanak ki, ugyancsak az előbbi állami in- 
tézmény nevére, aki az összegnek adóbonok 

nutján való likvidálását később kérheti. ami- 
kor az összes állami hitelezők 
hozzá kérvényüket. 

eljuttatták 

Labdarugás 
Brassó: 

'rasopia ifj -Brasopia ujoncok 2:1 (1:0) 

1. 4A. R. komb. - Suburbiu kom. 2.:0 
. . . ! Kirótanfol vami birók gyakorlója.) 

AUGUSZTUS , 

A brassói lovasverseny 

Dijlovaglás, közép osztály: 

majd két 

gyon tetszett a közönségnek. 

Ne haragudjék, 
ha nem kanott 
jegyet! 

Váltson ma idejében és 
feltétlen nézze meg 

SIRAUSS-1 
az Udvari bálon 

az a Isíra Moziban 

eredményei 
A FONTOSABB EREDMENIEK. 

Dijlobaglás, könnyü oszlály: 
1. Mafltei fhgy. (Belzebuth). 
2. Nicolescu Ihgy. (Gain). 
3. itj. Hesshaimer Adolf (Finte). 
4. Florescu fhgy. (Gaetan). 

1. Theodorescu kpt. (Solon). 
2. Bruckner sz. k. ezredes 

Vadászugratás, könnyü oszlály: 
1. Tzopescu fhgy (Printesa). 
2. Petrescu igy (Bass. 
3. Sanatescu fügy. (Walkvria) 
és Gaspar Ihgy. (Bancasa). 
4. Ráut fhgy. (Haiducu). 
5. Maxim fhgy. (Drac). 

Tüzértisztek vadászugratása: 
1. Iliescu Zánoagá kpt. (Naiada). 

Radulescu kpt. (Bacarl. 
a3. Gaz nabgya (Hanzan. 

Összetett. verseny, urlovasok részére: , 
1. Theodorescu kpt. (Solon). f 
c. .huidt Ottó ifj. (- 
3 Nc'sescu fhgy. (GCau. 67 
4. Hesshaimer Adolf ifj. (Flinte). m 
5. Andrei fhgy. (Gratis). d 

Vadászugratás, közép osztály: Handicap ] 

1. Kirculescu kpt. (Gaskony). 
2. Riosanu ezr. (Crai). 
3. Gaspar fhgy. (Banecasa). 
4.. Andrei fhgy. (Gratis)))). m 

5. Andrei fhgy. (Trei culori). a 

Szerencse pvadászugratás: k 

1. Aslan kpt. (Impárat). " 

2. Cazan hgy. (Hanger). m 

3. Tudoran fhgy. (Büvös). k 
4. Iliescu Zánoaga kpt. (Naiada). K 

Páros dijugratás: 1 

4. Bogdan Izabella hercegnő-Dumitres 1 
fhgy. g 

2. Petrescu Dina urhölgy-Ráut fhgy. K 
3. Georgescu A. urhöls gy-lliescu Zán0 

ga kpt. m 

FProgresiv ugratás: d 
1. Zahei fhgy. (Feldioara). ( 

2. Tudoran fhgy. (Zelir). ; 
3. Andrei fhgy. (Gratis): ] 
4. Apostol fhgy. (Bucurie). ( 

Ezredek harca: . 

1. 7-es huszárezred csapata (Tinco u 
fhgy, Badulescu fhgy., Codreanu fhgy) « 

2. Királyi Testőrezred (Aslán kpt. s 
rescu fhgy., Gaspar fhgy). t 

. 6-os lovas ezred. s 

Hizdetések ugratása: Á 
1. Andrei fhgy. (Gratis) és Aslan fhe) ! 

(Fatma), holtversenyben. E 
5. Tudoran fhgy. (Büvös). ] 
Radulescu fhgy. (Bacar). i 
Cojocariu kpt. (Lidia). ] 
Kirculeszu kpt. (Gaskony). be 
Jonian fhgy. (Ivanesti), holtversen) , 

Hölgyek dijugratása: 
1. Petresca Dina urhölgy (Ban). 
2. Bruckner Ortrun urhölgy (Fuior). k 
3. Georgescu A. urhölgy dlanger). § 
4. Copony Jenny urhölgy (Büvös). § 
z padászugratás: g 

. Tudoran fhgy. (Zefir). 
Tzopescu Hhgy (Taifun). ( 

3. Tudoran fügy. (Büvös. 
4. Radulescu kpt. (Bacar). 

Nyveretlen lovak dijugratása: 

1. Ráut fhgy. (Zefir II.). 
2. Bradin fhgy. (Boston). 
3. Magilu fhgy. (Lacrima).) t ( 

A B rassói Lovaregylet által bem 
Ouadrille-nak nagy sikere volt. Úgyszi 
az összes résztvevők festői felvonulása :



1933. augusztus 30. 
Sc 

Sepsiszenígyörgy, augusztus 28. 

A sepsiszentgyörgyi mezőgazdasági és 
népművészeti kiállitás második napja is a 
jegnagyobb érdeklődés és elismerés je- 
ében zajlott le. A vasárnapi munkaszü- 

fetre való tekintettel nemcsak a környék 
takóssága özönlötte el hatalmas tömegek- 
pen Háromszék-vármegye székvárosát, 
hanem Erdély távolabbi városaiból is ren 
getegen érkeztek a kiállitás megtekinté- 

Vasárnap délelőtt 11 órakor kezdődött 
meg a Székely Mikó kollégium tornater- 
mében az Erdélyi Muzcam Egylet ván- 
dorgyülése, amelyen körüibelül kétezer 

en. A vándorgyülést Doros György 4r. 
erdélyi unitárius püspok nyitotta meg 
szép és meleghangu beszéddel. Utána Ve- 
ress dr. a titkári jelentést olvasta fel, 
majd inditványt tett arra, hogy a vándor- 
gyülés küldjön üdvözlő táviratot az ural- 
kodónek, Vajda mimniszterelnöknek és 
Öuszti közoktatásügyi miniszternek. Ez- 
után a sepsiszentgyörgyi városi tanács 
nevében Mélik Endre ár. a'polgármester, 
Szalagy Mátyás dr. plebáros a róm. kath., 
Záthuretzky Kálmán esperes a református, 
József Lajos esperes az unitárins, MOntag 
ímre a zsidó egyház s végül Csutak Vil- 
mes igazgató a kolégium nevében üdvö- 
zölte egyrészt Boros püspekö: másrészt 
az Frdélyi Muzeum E 
sét és annak Lelkes hallgatóságá'. 
A vándorgyülés berekesztése után a kö- 

zönség a temetőbe vonult, ahol Gyárfás 
Jenő festőmüvész sirját koszoruztak meg. 
Gyárfás emlékét Kós Károly iró méltatta. 
Ezután megkoszoruzták még dr. Ferencz 
László volt muzeumi igazgató siremlékét, 
amely fölött Tusa Gábor dr. mondott be- 

Este 8 órakor a református kollégium 
tágas udvarán a csikszeredai, csiksomlyói, 
csomortáni, csikmadarasi és csikkilyén- 
falvai mükedvelők Hirsch Hugóné nagy- 
szerü rendezésében rendkivüli tetszés 
mellett mutatták be a régi székely lako- 
dalom szokásait és táncait. Az érdekes és 
mulatságos életkép főszerepeit ifj. CGál 
József, Adorján Gizi, Miklós Árpád és 
Daragics Sándor játszották. 

Később a háromszéki mükedvelőknek 
mintegy 60 tagu csoportja rendezte meg 
a székely törökbuza-fosztót, 
keretében Kabay Gábor dr. elmondotta a 
„Rege a csodaszarvasról' szóló költe- 
ményt, amelyet ügyesen megrendezett élő- 
képekben Sinkó József, Antalffy István, 
Kóródy Ferenc, Kurta Áron és Györgybi- 
ró Panni meg is személyesitettek. Közben 
igen hatásos tündértáncot adott elő Dara- 
gus Ibi, György Baba, Hellmann Manci, 
Kary Ági, Tusiák Piri és Kubán Rózsi. 
A háziipari csoportban állami atanyér- 

met kapott dr. Páll Gáborné (Csikszere- 
da), állami ezüstérmet: Csulak Magda 
(Árapatak) és Szathmáry Sámuel (Ákos- 
falva). Állami bronzérmet pedig Kristó 
lános (Csikszereda), Csorvássv István 
(Marosvásárhely). 
Az Erdélyi Gazdasági Egylet aranyér- 

mét kapta: gróf Mikes Árminné (Zabola), 

ónya Gyuláné (Kalotaszeg), IDJombria- 
zövőgyár (Kolozsvár), a székelykeresz- 
turi és a székelyudvarhelyi nőszövetség, a 
székelyudvarhelyi tanitóképző, Koncz 
Árpád, Gondos Viktorné (Székelyudvar- 
hely), Boér Sándorné (Hidveg), Boross 
ndre, Gáspár Ilona (Nagyenved), Duka 
János (Árkos), Vass Áron (Mikoujtalu), 
ámezer Imre (Csikszereda), Lőriaczy 

Jeliska (Székelyudvarhely). 
zenkivül számosan kaptak czüstérme- 

et és diszokleveleket. 

Az ipari csoportban állami aranyérmet 
kapott: Széplaky Károly (Uzon, a Sep- 
"szentgyörgyi Kályhagyár, a Klinger 
zövőgyár, Bálint Gábor (Sepeiszent- 

Állami ezüstérmet kapott: Szab3-utódai 
(Kézdivásárhely). Baróthy Ferenc (Gyer- 
Eyécsomafalva), Gábor Lajos (Zabola). 
Állami bronzérmet kapott: Lnrtz Sá- 

vnel, Bartha és Vass (Sepsiszentgyörgy), 
ass Áron (Mikóujtalu), 
"ssól). 
Az EGE aranyérmét kapták: Tentsch 
'ula (Brassó), Bács és Dobó. a Kályha- 
ár, Horváth Samu, Incze Barabásné, 

ember vett részt hallaatóközönség kép- 

vlet vándorgyulé- 

amelynek 

I gyanusan viselkedett. 

Nagy József 

epsiszenígyörgy 
nmnagy napjai 

A kidállnás óriásisikere 
Rozmann Mária, Bartha és Vass, Gál Bé- 
la. Vetési László, Klinger szövőgyár, Már- 
ton András, Várady Péter, Gál Mózes, 
Szép Mihály, Frenk Róbert, Gábos Lajos, 
Nagy Mózes, Baróthy Ferenc, Bartos Bol- 
dizsár, Hann Jakab, Lurtz Sámnuel (Sepei- 
szentgyörgy), Széplaki Károly (üzon), 
Szabó Márton, Adler Viktor (Brassó), Ala- 
dics Zoltán (Csikszereda), Szabo utódai 
(Kézdivásárhely). 

Ezenkivül sokan kapták meg az EGE 
ezüst és bronzérmét. 
-.................... 

s. E. 

VIEGINeE? Egy fizes doboz 12 lejért. 

12 lejért 10 cigarettát kap, izléses do- 
bozba csomagolva. Nem érintette őket 

emberi kéz, - a cigaretták Önhöz tisz- 

tán jutnak el, mentesen bacillusoktól 
és piszoktól. 

Az Unirea az uj bécsi módszer eze- 

rint van denikotinizálva, mely által 

megtartotta mindazt a jó aromát, azt a 

jó izt, melyet kitünő dohány egy ciga- 

rettának adhat. 

Sztvjon UN ( 

i REA cigarettát!' 

5. oldal 

/ 

Egy hónappal elhalasztják 
a parlament megnyitását 
Ok: A kormánypári bélső válsága 

A parlamentet október 15-én kellene megnyitni. 
Bukarest, augusztus 29. 
A Tempo értesülése szerint 

azonban a megnyitás legjobb esziben is csak nopember 15-én fog megtörténni. 
Az elhalasztás oka a nemzetiparasztpárt sulyos belső válsága. Nyilt partamenti 

élet esetén a két szembenálló kormánytábor összeütközése elkerülhetetlenné válna. 
4A Maniu- és Vajda-csoportok leszámolása különösen akkor, amikor a Skoda-ügy 
ugyis fel fog kavarni minden belpolitik ai szennyet, feltétlenül bekövetkezik. 

Budapest, augusztus 29. 

A B. L. mai száma más helyen beszá- 
mol arról, hogy az angol és francia sajtó 
a hétfői napra nagy font és dollárcsést 
jósolt 

mnémetell 
Páris, augusztus 

A B. L. más helyén ma beszámoltunk ar- 
ról, hogy a tannenbergi csata emléknapján 
Hitler nagy beszédet mondott, amelyben azt 
követelte, hogy a Saar-vidéket juttassák visz- 
sza Németországnak. Arról is beszámoltunk, 
hogy a franciák ellentüntetéssel válaszoltak. 
Legujabb jelentésünk szerint Daladier 
francia miniszierelnök ma repülőgépen Metz- 
be repült, hogy az ottani ugynevezett keleti 

védmüveket megszemlélje. A párisi jelenté- 

Ílesedik a irancia sajtó 
en 

lényegtelenül is, de feljavult. 

Nem esett, emelkedett a font és a dollár 
Ez alkalommal a jóslat nem vált be. 
Ma ceti jelentéseink szerint ugy az an- 

gol font, mint a dollár valamennyi euró- 
pai tőzsdén tartotta magát, sőt voltak 
olyan tőzsdék is, ahol az árfolyam, ha 

cs hanája 
sek azt állitják, hogy ez a metzi védmü- 
szemle néma ellentüntetés akar lenni Hitler 
beszédére. Az Ere Nouvelle és a LOrdre erő- 
sen kikelnek a gyengekező írancia politika 
ellen és azt állitják, hogy ha Hitler tényleg 
visszakapja a Saar-vidéket, annak csakis Da- 
ladier erélytelensége lenne az oka. A német 
arcátlansággal szemben, - mondják a lapok, 
- a francia politikának erélyesebb hangot 
kellene megütni és az ilyen néma tüntetések 
mit sem használnak. 

........... 

Móra Ferenc sulyos beteg 
A kiváló magyar irót Karlsbadból Szegedre szállitották 

Szeged, augusztus 29. 
Máóra Ferenc néhány hónappal ezelőtt 
megbetegedett. 

z orvosi megállapitás szerint Móra 
epe-rendellenességben szenved. Kezelő or- 
vosai tanácsára a beteg magyar iró Karls- 
badba ment, hogy ott gyógykezeltesse ma- 

............................ 

A balaloni borő6ét 

í gát. A karlsbadi kura sem tett azonban 
jót Mórának, aki az utolsó két hónap 
alatt tizenöt kilót fogyott. 
Móra Ferencet most hazahozták Karls- 

badból és Szegeden ápolják. 
Állapota nem kielégitő és egyre sulyos- 
bodik. 

Hatezet liter bort ittak 
egy nap alatt Siólokon 

Siófok, augusztus 29. 

A magyar balatoni borhét alkalmából 
különvonaton 600 bajor is Magyarország- 
ra érkezett. A bajor vendégek közül egy 
Bauer Adolf nevü tegnap reggel nagyon 

kötött és összefüggéstelenül beszélt. 

Néhány óra multán Bauer Adolfon az 
őrültség jelei mutatkoztak ugy, hogy be- 
szállitották Budapestre, majd onnan az 
angyalföldi tébolydába. 
Ma délutánra Bauer Adolf, aki egyet- 

Mindenkibe bele- 

len pillanatra sem nyerte vissza tiszta 
öntudatát meghalt. 
Halála előtt a bajor vendégnél tüdő- 

gyulladási és szivgyengeségi tünetek is 
felléptek. 
Itt emlitjük meg, hogy a magyar bala- 
toni borhét alkalmából elözönlötték az 
idegenek és vidékiek a Balatont. A kiálli- 
tás nagyszerüen sikerül. A kiáliitás főhe- 
lyei Siófok, Földvár, Balatonfüred és Ba- 
dacsony. Jellemző a jó hangulatra, hogy 
Siófokon egyetlen napon, vasárnap, hat- 
ezer liter bor fogyott el. 

Öngyilkos lett egy dus- 
gazdag budapesti 
khkereskedő 

Budapest, augusztus 29. 

Lax Náthán, hajdan dusgazdag budapest! 
butorkereskedő, Wesselényi-utcai lakásábar 
az ajtó kilincsére felakasztotta magát ér 
meghalt. Az öngyilkos kereskedő két hétte: 
ezelőtt luminállal megmérgezte magát, akkor 
azonban sikerült megmenteni az életnek. 

Buzakonlerencia után 
cukorkonierencia 

Páris, augusztus 29. 

Az európai cukortermelők nemzetközi 
szövetsége elhatározta, hogy az európai 
államok cukortermelőit kongresszusra hiv- 
ja egybe. Ez a kongresszus nem lesz a cu- 
kortermelők világkongresszusa, mert hi- 
szen azon csakis az európai államok ter- 
melői jelennek meg, de ennek ellenére is 
a kongresszus igen fontos kérdésekkel fog- 

lalkozik. 

A kongresszüus mindenekelőtt a kivitelt 
és bevitelt akarja államközileg szabályoz- 
ni, mert az a tapasztalatuk, hogy a nem- 

zetközi piacokon való verseny csak hiába- 
valóan rontja a cukorárakat. 
A kongresszust valószinüleg már szep- 

tember hó folyamán megtartják. 

- Vér-, bőr- és idegbajosok a termé- 

szeles „Ferenc József' keserüvizet mint igen 

jó béltisztitó szert eredményesen használják. 

*" Menekülnek az osztrák 
nácik 

Bécs, augusztus 29. 
Az uj osztrák állampolgárság-fosztó rende- 

let hatása alatt az osztrák nemzetiszocialis- 
ták egyre tömegesebben szöknek ki Ausztria 
területéről. A legutóbbi két nap alatt egye- 
dül Stájerország és Karinthia területéről 250 
nemzetiszocialista hagyta el Ausztria terüle- 
tét. Természetesen valamennyien Németor- 
szágba szöknek. 

A medgyesi vasgárdista- 
gyülés utóhangja 

Medgyes, augusztus 29. 

A medgyesi vasgárdista gyüléssel kap- 
csolatban néhány nappal ezelőtt egy 
rendőrségi jelentést is közöltunk, amely a 

medgyesi rendőrség információja alapján 
iródott. Medgyesi tudósitónk utján most 
az ottani rendőrprefektura annak megál- 
lapitását kéri, hogy a közölt nyilatkozat 
nem volt a rendőrség hivatalos jelentése. 
Ezt készséggel megállapitjuk magunk is 
A gyülésen történt botrány tudósitásának 
vétele után telefonon szerkesztőségünk 
felhivta a medgyesi rendőrprefekturát és 
e beszélgetés lényegét közöltük ebben a 
„jelentésben', amely igy valóban nem a 
rendőrség „hipatalos" jelentése volt, ha- 
nem a medgyesi rendőrprefektura egyik 
rendőrtisztjének információja. 

(9) 
samtro 
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IREK 
Készséggel közöljük... 
A remzn iákok aradi kongresszusápal 

tapcsolatban egyszer már megirtuk, hogy 
1914. óta századok teltek el s e századok so- 
rán átminősültek a dolgok. Ami ideál polt, 
égyülöletes ostobasággá változott s ami ellen- 
szenves barbárizmus volt, eszménnyé lépett 
elő. 

Egykor az ifjuság fogalom volt, gyüjtő- 
nedencéje mindannak, ami szabadság és 
gyenlőség körül kikristályosodott. Az ifju- 
ság egykor az ember és az erkölcs problémá- 
jával pviaskodott (és halt meg érte) - ma faj 
és felekezet kérdésépel veszkődik (és él be- 
lőle). 
Fourier-k, Vasváriak, Szasszanop Verák 

nincsenek többé. Csak Cuzák és Codreanuk. 

Illetve van még. Kevesen, elvétve, de van- 
2ak, amint ez az aradi kongresszuson beiga- 
tolódott. Egy Neamtu Octapvian nepvü egye- 
temi hallgató felállott a szószékre és beszélni 
tezdett a kisebbségi kérdésről, egyenlőséget, 
lökéletes jogkört, politikai és gazdasági sza- 
badságot követelpén magyarnak, németnek, 
sidónak, orosznak egyaránt. 
Erre irtuk mi, hogy nemcsak 1848-as ifju- 

ság volt, hanem 1933-as ifjuság is van! 
Ma levelet kaptunk egy öreg román urtól. 

Távoli rokona Neamtunak s eme bizonytalan 
kötelék jogcimén kéri, igazitsuk helyre azt a 
féves állitásunkat, mintha Neamtu a kisebb- 
ségi kérdéshez hozzászólott volna. Nem, nem 
szólott hozá, hanem előadta az ügyet. 
Ami lényeges minőségbeli külömbség. 
Mégpedig elsősorban nem a mi, hanem a 

román öregur részére, aki azt irja, hogy 
,öcsém megérdemli ezt önöktől". 
Nemcsak az ifjuság minősült át, hanem az 

öregség is. 
Amely a mai fiatalságot vezeti, eszközként 

kezében tartja, irányitja és éppen most tere- 
li tragikus utakra az ifjuságot. 
Csökönyös, gonosz öregek lobagolnak az 

élen, hangosan és mániákusan perlekednek, 
mint a faliórák. 
éveni jajjaikból mai elnyomást farag- 

tak. 
Tegnapi bánataik a mi mai drámáink. 
Tegnapi veszteségeiket százszorosan keresik 

be rajtunk. 
Nem Balciescuk és nem Baritiuk, közel sem 

járnak hozzájuk, hanem megközelithetetlen 
urak és országló nagyok. 
Ugy tetszik azonban, vannak Neamtu Ok- 

taviánok az őszek között is. Akik még tar- 
tanak a szabadság ideáljára s akikben a mi- 
napi fájdalmak nem sürüsödtek mai gyülő- 
letté. Akikben a tegnapi szociális hátrány 
nem vpáltozott mai hatalmi könyörtelenséggé. 
Készséggel közöljük hát a helyreigazitást. 
Nemcsak 1848-as ifjuság volt, haneam 1933- 

as ifjak is pannak. 
S nemecsak 1914-es öregek voltak, hanem 
vannak még öregek ma is/ 

zön. 

UJRA TAÁRGYALJAÁAK KRENNER 
MIKLÓS SAJTÓPÖRÉET. Kolozsvárról jelen- 
tik: A törvényszék Filipescu-Pop-tanácsa 
Krenner Miklós dr. mult héten letárgyalt saj- 
tóperében hozott itéletének a kihirdetését hét- 
főv délelőtt tiz órára halasztotta. Az ügyben 
érdekes fordulat történt. Mielőtt ugyanis az 
itéletet kihirdették volna, Klein Miksa dr. vé- 
nő bejelentette, hogy az inkriminált „Kisebb- 
ségi harangszó" cimü husvéti cikk nincs pon- 
tosan román nyelvre forditva. A biróság erre 
itélet helyett elrendelte, hogy a védő 15 na- 
pon belül nyujtson be ponios román fordi- 
járt Az ügyet szeptember 18-án ujra tárgyal- 
ák. 
- NEM TALALJAK A JUGOSZLAV EX. 

MINISZTER GYILKOSÁAT. Belgrádból jelen. 
tik: Megirtuk, hogy Neudörfer volt jugoszláv 
miniszter meggyilkolásával kapcsolatban a 
belgrádi rendőrség néhány egyént vett őri- 
tetbe. Most kiderült, hogy valamennyi letar- 
lóztatott ártatlan. Ujabb jelentések szerint 
három személyt - köztük állitólag a horvát 
arasztpárt egyik vezető tagját, - a nyomo- 

tó hatóságok letartóztatták... 

- VIZBE DOBTA A KONKURREN.- 
EIAT. Aradról jelentik: Timár Andor 
lr. aradi ügyvéd különös bünvádi felje- 
ntést tett az ügyészségen Sere Constan- 
inné aradi lakos nevében. asszony, Hnek a férje munkanélküli, abból élt, 
ogy az aradi várban gyakorlatozó kato- 
háknak gyümölcsöt árult. Martin Con- Htantin, a vár kantinjának bérlője szom- 
paton a gyanutlan asszonyra támadt, 
Maposan öeszeverte, majd az elájult nőt 

aros vizébe doba. A megfulással küz- 
tödő asszonyt a katonák mentették meg 
1 biztos hatáltól. 
- A NÉMET KÖRREPULES. Berlinből je- 

entik: A német körrepülés harmadik szaka- 
zára vasárnap már csak 83 repülőgép indult 
ű Elsőnek ezuttal is a bravuros teljesitmé- 
tyeirél ismert Seidmann érkezett vissza. 

NOK. Aradról jelentik: Sárbu György 
dr. közismert aradi ügyvéd ellen, aki a 
Vulcu Maxim-féle gépgyár csődtömeg- 
gondnoka volt, bünügyi zárlatot kértek. 
A csődtömeg likvidálása alkalmával 
ugyanis sorozatos hiányok mutatkoztak 
és az elszámolás körül is zavarok merül- 
tek fel. Vulcu Maxim két és egy negyed 
millió lej elkezelése miatt még annakide- 
jén bünvádi feljelentést tett az ügyvéd 
ellen. A gyáros Mici nevü leánya már ré- 
gebben kiigényelte a csődtömegből közel 
félmilió lejes hozományát, amit az ösz- 
szes fórumok megitéltek, az ügyvéd 
azonban különböző ürügyekkel huzta- 
halasztotta a pénz kifizetését. A fél mil- 
lió lej biztositására most bünügyi zárla- 
tot kértek ellene. Sárbu dr. különben az 
utóbbi időben gyors egymásutánban há- 
rom hbázat vásárolt magának. 

Egy francia orvostanár az elismerés legszebb szapait csokorba : 
mint egy igazi lopvag - mély meghajlás sal nyujtotta át az előadását hallgató női 
közönségnek. Kijelentette, hogy a mai nők szebbek, üdébbek, mint ama bizonyos 
„régi szép idők" hölgyei voltak és hogy a „megöregedés' szót a nők szótárából 
ki kell törölni. Ma a nők nem öregszenek. A mai leányok - állapitja meg a fran- 
cia tanár - másként nőnek fel, mint azelőtt. A sport letörte azokat a korlátokat, 
amelyeket régebben átlépni elképzelhet etlen dolog volt. A mostani nemzedék meg 
jelenése nyilt, viselkedése bátor, önérzetes, nem oly félénk, pironkodó, tanácsta- 
lan, mint husz-harminc évopel czelőtt. Négebben a leányokat napsugártól 
szellőtől féltették és ez az örökös babusgatás azután minden önállóságot kiölt a 
lelkükből. A háboru azután a férfiak munkahelyére parancsolta a nőket is és itt 

az életet. Ez az önbizalom a nőket határo- 
zottabbakká tette és a kisportolt test hajlékonyabb, ellenállóbb, járása rugalma- 
sabb lett. De ebben már része pvan a mai öltözködésnek is. Végre egy divat, amely 
nem ártalmára, hanem hasznára pvan a nőknek. A könnyü anyagból készült ru- 
hák, a lenge batiszt, finom pókhálópékony selymek átengedik a napsugarat, a leve- 
gőt, sehol semmi páncél, bilincs. Eltünt a sok barchet, flanel és csak visszaemléke- 

megtanulták nyitott szemmel nézni 

- TULÉHES CSőŐDTöMEGGOND- 

SPALATOBAN. Spalatóból jelentik: Ro- 
zetti olasz fölémivelésügyi minisz'eer leá- 

- OLASZ MINISZTERI VENDÉG 

nya társaságában néhánynapi tartózko- 
dásra Spalatoba érkezett. A miniszter lá- 
togatásának bevallott célja üdülés, de 

elitikai körökben ugy tudják, hogy a 
földmivelésügyi miniszte Spalatoban bi- 
zalmas politikai tárgyalásokon is részt- 
vesz 

-A BERLINI SZOVJETKÖVET Ró- 
MÁBAN. Rómábó: jelentik: Csincsuk, 
Groszország berlini követe ma váratlanul 
Ráémába érkezett A e3mai sajtó megalla- 
Itja. hogy a követ római utazásának cél- 
járól nem lehet senmmmi bizonyosat tulni. 
de azt hiszik, hogy Csincsuk különleges 
megbizatással érkezett Rómába. 

mam 
foglalta és - 

óvták, 
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zésként rémitget már a pvaspáncél: a füző. A sport, a mai észszerü élet, amely a fia- 
talságot tornára, kirándulásokra csábitja, uszásra, epezésre hiovja; a ruházkodlás, a 
mely kiszabaditotta a megnyomoritott testet béklyóiból, - ez a kettő a mai nem- 
zedék leghatásosabb, legigazibb szépitőszere, mert egészséget ad. Eddig a francia ta- 
nár. Kedbpbes és szép és udovarias, amiket anőknek mond. De hol késik már az a 
professzor, aki a lerongyolt, tönkrelett és meggyalázott gyenge férfiaknak is mond 
palamit. 

MUSSOLINI 

Ausztria függetlenségének megmentője 
(Francia karrikatura.) 

...... 

--UJABB LÁAZADÁSI ITÉLET JU. GOSZLAÁVIÁBAN. Belgrádból entiri 
A belgrádi államvédelmi bizottság a i- 
kai felkelés ügyében most hozta meg a 
harmadik vádlott-csoport átéletét. Ez al- 
alommal tizenkét vádlott áülott a biró- 

ság előtt és e tizenkét vádlottat összesen 
negyvenkét évi fegyházra itélték. 
- RÉGI HARAG - UJ HALÁAL. Nagyvá- 

radról jelentik: Juhász Péter 26 éves körös- 
tarjáni legény a község korcsmájában ös-ze- 
találkozott régi haragosaival, Bottó Dániellel! 
Bancse Andrással és Váradi Sándorral, akik 
belekötöttek, majd ásóikkal addig verték, a 
mig bezuzott koponyával, eszméletlenül esett 
össze. A csendőrség telefonhivására a nagy- 
váradi mentők kórházba szállitották az ösz- 
szevert embert, segiteni azonban már nem 
lehetett rajta, mert rövidesen meghalt. A há- 
rom támadót letartóztatta a csendőrség. - 

- KELLEMETLEN CIGANYINVA.- 
ZIÓ MAROSVÁSÁRHELYEN. Marosvá- 
sárhelyről jelentik: Néhány nappal ez- 
előtt tanyát ütött a városban egy nagy- 
szebeni cigánykaraván, amelynek tagjai 
kártyavetés és kuruzslás ürügye alatt 
számos (akást végigfosztogattak. Két ci- 
gányasszony Pálffy Berta marosvásárhe- 
lyi magánzónő lakásába hatolt be, ahon- 
nan egy kazettából 10 ezer lej értékü ék- 
szert és tekintélyes készpénzösszeget vit- 
tek magukkal. A rendőrség a tolvajnőket 
letartóztatta, a cigánykaravánt pedig 
felszólitották, hogy haladéktalanul hagy- 
ják el a város területét 

ISMERETLEN TETTESEK... Tudósi- 
tónk jelenti: Bucher Dezső dr., kolozsvári la- 
kós feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen 

tettesek, ellen, akik a strandon 4 ezer lej ér- 
tékü ezüst cigarettatárcáját ellopták. - Ve- 
tes Albert feljelentést tett, hogy nővére la- 
kásáról 4500 lej értékben több ruhanemüt lop- 
tak. - Hubay Károly feljelentést tett a rend- 
őrségen, hogy Karolina-tér 3. szám alatti la- 
kásából az éjszaka folyamán ismeretlen tette- 
sek 3500 lejt emeltek ki. A rendőrség mind a 
három esetben nyomozást inditott. 

- FEHÉR NÉGER. Haiti szigetén él 
Dauphin Ysmeond néger, aki kinzó aszt 
mabetegsége miatt egy bennszülött or- 
pv0s segitségét kérte. Az orovos hat pi- 
rosszinü babszemet adott át neki. Min- 
dennap egyet kellett volna bepennie. 
Kétszer meg is tette, de amikor hatását 
nem tapasztalta, a megmaradt négy go0- 
lyót egyszerre bevette. Hevenylázt ka- 
pott, aztán megvakult. Egy hét muloa 
azonban voisszakapta látóképességét, 
de elvesztette csokoládébarna szinét. 
Fehérbőrüvé oáltozott. 

- UJ VAÁMTÉTELEK ROMAÁNIÁBAN. 
A pénzügyminiszter a müselyemtonalak 
és szövetek vámját a következőképpen 
állapitotta meg: a bourette néven ismert 
selyemfonálért kilogrammonként 82 lej fi- 
zetendő fix illetékképpen. Ez az összeg 
negyedrésze a természetes 
325 lejes illetékének. - Eddig a 
rette vámja is 325 lej volt. Az uj vám- 
tétel augusztus 16-ával lépett életbe. Meg- 
változott a kávé beviteli vámja is, ameny- 
nyiben a vámtarifa 428 tétele alapján a 
kávé vámját, illetve annak középértékét 
a következőképpen állapitották meg: 
nyers kávé minőségre való tekintet nél- 
kül mázsánként 2.500 lej: ugyanannyi a 
pörkölt babkávé vámja is. 
- MAGYAR MEZ ASÁGI Gé- 

PEK EGYIPTOM 2 AségI Gé- ósitónk jelenti: Magyarország 1931-ben nagyobb mennyiségü gyapotot vásárolt Egyiptomban, amelynek ellenértékét két 

selyem 

esztendős Jejáratu magyar kincstári je- gyekkel s magyar bankok kezessége mel- lett, egyenfitették ki. A változott gazda- sági helyzet következtében a magyar kormány azt javasolta az egyiptomi kor- mánynak, hogy a vásárlások ellenértékét mezőgazdasági gépekkel egyenliti ki. Az egyiptomi kormány ezt az ajániatot elfo- gadta és a földmivelésügyi minisztérium most állitja össze azoknak a gépeknek a jegyzékét, amelyeket az egyiptomi me- zőgszdaságban használhataai. 

bou- 

Lesz-e szobra Briandnak? 
Páris, augusztus 29. 

A francia kormány már régen elhatározta, 
hogy Bretagneban emlékmüvet állit fel az el 
hunyt Briandnak. A bretagnei autonomista 
mozgalom vezetői elhatározták, hogy az em 
lékmü felállitását minden eszközzel meggá- 

tolják és ha a tiltakozás nem használ, akkoi 

tani. 

egy napja huszon- 
aáro halottal 

London, augusztus 29. 

Az angliai kánikula vasárnap érte cl 
tetőfokát. Rengeteg napszurás történt. A 
mentők állandó permanenciában voltak 
A megbetegedett emberek egyreszének ál- 
lapota természetesen nem sulyos. de a 
vasárnap mégis 23 halálos áldozatot sze 
dett. Ez a huszonhárom ember napszurás 
ban halt meg. 

.. 

Romániai gyűmölcs- 
export Csehszlovákiába 

Arad, augusztus 29. 
Az aradi Gyümölcsexportőrök Szindi 

kátusa érdekes megkeresést kapott Cseh- 
szlovákiából. 
Szakkörök arról értesitik a szindikátust 
hogy a rossz csehországi gyümölcster 
mésre opaló tekintettel, az üiteni 81 
mölcstermelő körökkel élénk bevite 
kapcsolatot akarnak teremfeni. 

A megkeresésben dió iránt érdeklődnek. 

ELVESZETT szombaton este fél 10 6r 
kor az Astra-mozi pénztára előtt egy i 
gosbarna pénztárca 2000 lejjel, svéd autóhal 
tási igazolvánnyal és svéd takarékpénzt r 
könyvecskével. A becsületes megtaláló kére 
tik, hogy az okmányokat a pénz megtartó 
mellett a Svéd Utépitőtársasághoz, Str. V0e 
vodul Mihai 28. eljuttatni sziveskedjék. 

Ha butorait tőlünk vásá- 

rolja, 3 előnyevan: 
1. Minőségben elsőrendüt kap! 
2. Otthona izléses lesz! i 
3. Készpénzért nagyon olcsón és " 
telben is nagyon kedvező leltételes 
mellett vásárolhat ! 

SZÉKELY és RÉTI 
BUTORGYÁR R.-I. 

MAROSVÁSÁRHELY- BUKAREST-BRASSÓ. 

l 

a Briand-szobrot dinamittal fogják felrobban 

A tondoni hánikuala 

uak, 

kept 

te
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gyergyószenímiklósi 
a 

országos katholikus 
e . e 

agygyülésprogrammija 
Gyergyószentmiklós, augusztus 29. 

epteraber 2-án, szombaton: D. e. 9 óra- 
Veni Sancte a plebánia templomban. 
beszédet mond Balázs Ferenc pápai 

Vel us. D. e. fél 10 órakor: A Katholikus 
elálávetség közgyülése az Ipaructül: he- 
ép5 ében, a következő müsorral: 1. „Babilon 
égellett", ének, előadja a gyulaiehérvári 
vógiai énekkar. 2. Elnöki megnyitó. 3 Je- 
ntések. 4. Emlékbeszéd Báthory Istvánról, 
ondja dr. Boga Alajos. K 1 
épszövetség kulturális feladatairól beszel 

Valther Gyula. D. u. 3 órakor: A kultu- 
szakosztály gyülése a zárda udvarán, 
nagytermében. 1. Dr. Paál Árpád: A 

molikus iskolaügy jelen állása és jövő fel- 
latai 2. Márton Áron: A kiszélesitett isko- 
fFelszólalnak: Opra Benedek, Gál Józset. 

4 órakor: A szociális szakosztály gyü- 
„e az Ipartestületben. 1. Dr. Sulyok István: 
erdélyi katholikusság gazdasági feladatai. 

Petrovay Tibor: A szövetkezeti 
harolása. 3. Dr. Rajka Géza: A katholikus 
unkásszervezkedés. D. u. fél ? órakor: Li- 
mia a plebánia templomban. Szent beszédet 
ond P. Vargha Irenaeus ferencrendi atya. 
je 9 órakor: A Katholikus Akadémia iro- 
imi estje a Laurentzi nagytermében. 1. Sze- 
ely népdalok, előadja a Katholikus Népszö- 
dség 100 tagu énekkara, vezényel Bálint 
kos karnagy. 2. Dr. Némethy Gyula: El- 
iki megnyitó. 3. Verseiből előad: Dr. Sza- 
y Mátyás. 4. Aratóünnepi tánc. Lejtik: Ba- 
hássy Babkó, - Kovács Károly, Csiky Ah- 
, - Hegyessy János, Katona Margit, - Vá- 
ír György, Karácson Irma, - Puskás Bá- 
m, - Kovács Lily, - Hegyessy Lajos, Lá- 
ár Iduci, - Vákár Szilárd, Lázár Klári, - 
labdebó Tibor, Rendezi: Vákár Elvira. 5. 
mlékbeszéd Fogarassy Mihályról, mondja: 
i. Bitay Árpád. 6. Verseiből előad: Dsida 
mő. 7. Székely lakodalmi jelenet, 2 részlet- 
en, eredeti jellegzetes táncbetétekkel. Sze- 
elők: Vőlegény: Fazakas Pál, menyasszony: 
atona Margit. Örömszülők: Madaras András, 
lara Antalné, Bara Antal, Tamás Lénárdné. 
ásznagyok: Jánosy Miklós, Madaras Józsel- 
é, Tamás Lénárd, Páll Józsefné. Gazdá-pár: 
aakas József, György Mariska. Pántlikás 
ifély: Both János. Koszorus lányok: Kolum- 
án Juliska, Berecz Karolin, Csergő Magda, 
ari Ágnes, Páll Irma, Kolumbán julcsi. Vő- 
Ayek: Bege Sanyi, Kémenes József, Blénesi 
kiván, Bajna I., Pongrácz Vencel, Fazakas 
ézsef. Szakácsné: Török Tamásné. Felszolgá- 
ék: Jánosy Mariska, Madaras Annus. 8 .Ér- 
lélyi induló, előadja a népszövetségi ének- 
ar, vezényel Bálint Ákos karnagy. 
Szeptember 3-án, vasárnap: Reggel 8 óra- 

Ir: Férfiak közös áldozása az örm. szert. 
mplomban. Nők közös szentáldozása a ple- 
áriatemplomban. Kora reggeli óráktól gyó- 
ási alkalom mindkét templomban. D. e. /fél 
0 órakor: Ünnepi tábori mise a piactéren. 
Mentbeszédet mond Gálffy Sándor. - Köz- 
eien a szentmise után diszgyülés, az alábbi 
nendben: 1. Megnyitó. 2. Dr. Matolay Zol- 
in: A katholikus férfi kötelességei napjaink- 
a. 3. Szakács Balázs: Katholikus áldozat- 
észség. 4. Dr. Gyárfás Elemér: A katoliciz- 
Ius népfenntartó ereje. 5. Zárszó. D. u. 3 
akor: A Katholikus Nőszövetség gyülése a 
írda udvarán, vagy nagytermében. i. Simon 
"mta: Családi és iársadalmi béke. 2. Stett- 
7 Andrea testvér: A bolsevizmus elleni küz- 
münk. D. u. 5 órakor: Az ifjusági cso- 
Wiok felvonulása és gyülése a sporttelepen. 
Mendületlenül, ének, előadja a gyulafehér- 
n teológiai énekkar. 2. Márton Áron ifj. 
peszéde, 3. Az ifjusági csoportok kép- 
rtében felszólalnak Venczel József és 
. daz Ferenc. 4. Hoppe: Daloljatok: ének, 

a gyulafehérvári teológiai énekkar. 
kától kezdve a Kolping sportegyletek vil- 
it nája a helyi sporttelepen. 4-5 óra 
ut, kupadöntő. Este fél ? órakor szentségi 
nenet. Befejező beszédet mond Ujlaky 

) 

ális 

nagygyülés egész tartama alatt a közpon- 
olában székely népmüvészeti kiállitás. 

nfember 4-én, hétfőn: Kirándulás a 
kilttóhoz. Fél 12 órakor a kápolna alap- 
vét ele. Szent beszédet mond Lukács Man- 
T erencrendi alya. 
a valók. 1. Vasuti menetjegyét minden- 
y meg s visszatérés előtt az állomási 
m arnál pecsételtesse le. 2. A rendezőség 
lgy tudja a vendégek nyugodt étkezé- 
l etosítani, ha a vendéglősöket a létszám- 
ü re tájékoztatja a reggeli órákban. Kér- 
azt, hogy az étkezési jegyeket idejében 

ani sziveskedjenek a népszövetségi iro- 
*) (Transsylvania Bank épületében, Fő- 
4 gyülések szinhelyén). Ebédjegy 35 
Viled és vacsorajegy 55 lej. 3. A nagy- 
Tenetl, jelvény viselése kötelező. 4. A kör- 
adeze minden hitvalló katholikus beáll, a 
heze tőknek engedelmeskedik, hogy fegyel- 
uk éggel is hódoljunk Krisztus Király- 
kepte A gyilkostói kiránduláshoz legkésőbb 
ér mber 2-án, szombat este 8 óráig a Fő- 
k evő Gyilkostó inf. irodán lehet jelent- 

5. A Katholikus 

gondolat, 

3. H. 

Szeptember 17-ikén még egyszer 
tiltakozni akar az erdélyi iparosság 

Csikszereda, augusztus 29. 

Sok sikertelen gyülésezés után Szabó 
éni kisiparos képviselő kezdeményezé- 

sére szeptember 17-ikére még egy nagy- 
gyülésre gyül össze Erdély iparossága 
vergyószentmiklóson. Ezen a gyülésen 

még egyszer tiltakozni fog az agyonbun- 
kózott kisipar. 

Ez alkalommal egyöntetü állást fogial 
a mindent megölő adópolitika, az uij tár- 
sadalombiztositó törvény, a munkaka- 
marák, a könyvvezetési dzsungel, a kon- 
verziós törvny a kisiparosságot sulyosan 
érintő részei, a közintézmények ipari 
kontárkodása, a közmunkák és más esze- 
veszett nyomorgatások ellen, melyek kö- 
vetkeztében ravatalra került a kisipar. 

SPORT 

n Ferencváros 
i. 

Bukarest, augusztus 29. 

A Ferencváros kétnapos fővárosi sze- 
replése csak félsikerrel járt. Románia baj- 
nokát, a temesvári Ripensiát nem tudta 
legyőzni, bár a mérkőzés nagyrészében 
fölényben volt. Eredmények: 

Szombat. Ferencváros (Budapest1--Ju- 
pentus (Bukarest) 5:4 (5:1). 

A Ferencváros az első félidőben szen- 
zációs formában játszott és már az első 
30 percben 5 gólt helyezett el elenfele 
kapujában. A második félidőben a Fe- 
rencváros lefékez és másnapra tar ja ere- 
jét. Radulescu biró kissé nyomja a Fe- 
rencvárost, indokolatlan 11-est is itél s a 
Juventus szépiteni tud az ceredményen. 
Ebben a félidőben a Juventus feljavult. 

Ripensia (Temesvár)-Ferencováros (Bu- 
dapest) 2:1 (2:0). 

A Ferencváros vasárnap szerencsétlen 
mérkőzést vivott a Ripensiával. Állandó 
fölényét nem tudja gólokra telváltani. 
Ezt a fölényt a kornerarány bizonyitja 

Dukaresihen 
legjobban, amely 17:3 volt a Fercncváros 

ljavára. 
Az első félidőben nagy Fe:ncváros fö- 

lény és a Ripensia kitörésekkel operál. 
Öt-hat lerohanás közül kettő sikerül is 
Schwarz, aki a Ripensia leggyengébb em- 
bere, lehetetlen szögből gólt rug 1:0). A 
41. percben Bindea tör ki, Lázár zavarja 
s müesést produkál. A biró tt-est itél, a 
melyet Zombori rendeltetési helyére jut- 
tat (2:0). 

A második félidőben talán még na- 
gyobb a „Fradi" fölénye. A Ripensia tér- 
felén megy a játék, de semwmi sem sikerül. 
A lövések hol emberben, hol a kapufán 
akadnak meg, vagy mellé mennek. A 20. 
percben sikerül mégis 2:1-re szépiteni, sőt 
Sárossy gólt is fejel, de a biró lesállás a1- 
mén érthetetlenül megsemmisti. 

A Ripensia értékes győzelmet aratatt, 
maga alá gyürve a félelmetes Ferencvá- 
rost. Mintegy 6000 főnyi közönség nézte 
végig a mérkőzést, melyet Xifando biró 
vezetett. 

Belföldi labdarugé-eredmények 
Craioova, agusztus 20. 

Temesnvár-Craioba 9:2 (5:0). 

Amint előrelátható volt, a városközi 
válogatott mérkőzést Temesvár: nyerte 
meg, még hozzá hatalmas gólavánnyal, an- 
nak ellenére, hogy legjobb erőit, a Ripen- 
sia játékosait nélkülözte. Végig nagy fö- 
lénnyel játszott Temesvár, sőt látva döntő 
fölényét, iskolajátékot mutatott be és 
nem gólra törekedett. Biró: Dariu 

Temespár, augusztus 29. 

Crisana (Nagyovárad)-TMTE 
pár) 3:0/ (2:0). 

Megérdemelt győzelmet aratott ujra Ba- 
rátky csapata. Ő vezette sorozatos táma- 
dásokra csatársorát, eredményesen. IHa 
társai nem játszanak puhán, több gól is 
eshetett volna. A TMTE vereségét menti, 
hogy néhány játékosa előző nap a válo- 
gatottban szerepelt Craiován és fáradtan 
játszott. 

A gólokat Nagy Ödön (3 perc) Barátky 
(6. perc) büntetésből és a második félidő 
11. percében Nagy Ödön rugta. Biró: Sepi 

Kinizsi (Temesvpár)-Törekovés (Nagyvá- 
rad) 1:1 (0:0). 
Egyenlő erők küzdelme: reális döntet- 

lennel végződött. Góllövők: Zelenak, illet- 
ve Farkas. ; 

Piski CFR-Electrica (Temesoár) 5.3 
(2.2). 

Vasárnap délelőtt játszott a két csapat. 
Döntetlen félidő után a CFR fölénye 
domborodik ki és 3 gólt rugott ellenfelé- 
nek. 

Ilsa (Temesvár)-Rapid (Temesvár) 2:1 

A Gyapjuipar csapata lelkes 
győzött. 

(Temes- 

játékkal 
Hogaras, augusztus 29. 

BMTE (Brassó)-MTE (Fogaras) 6:0 (3:0) 
Az ujonnan alakult fogarasi munkás- 

csapat sokat tanult a brassói munkáscsa- 
pattól, amely szép játékot mutatott a fo- 
garasiaknak. 

Lugos, augusztus 29. 
Craiova-Lugos városközi válogatott 4:2 

G:1). 

Konstanca, augusztus 29. 
Elpis-CFR (Bukarest) 3:1. (Óriási megle- 

petés.) 

Kézdivásárhely, augusztus 29. 

KSE-Spárta 6:0 (3:0). 
Erős iramu meccs. A Spárta sok helyzetet 

rontott. 

Brassó, augusztus 29. 

Vénus-Cercetasi 1:0 (1:0). Biró: Farkas. 
Soimii-lvria 2:0 (0:0). Biró: Lisca Alex. 

Kolozsvár, augusztus 29. 

SzAK (Szabadka)-Romania 
pvár 1:1 (1:0). 
Nemzetközi mérkőzés. Az első félidő- 

ben a SzAK erősen támad, de a Romania 
védelme helyén van. A 25-ik percben Po- 
povics (SzAK) gólt 0ő. Binder (Romania) 
a második félidő 25-ik percében egyenlit. 
Utána Romania támadások következnek. 
de a csatársor golképtelenségén minden 
akció elvérzett. 

eé) (Szeben) M. T. V. (Medgyes) 

Bir5: Dánér, Segesvár. 

Kolozs- 

A brassói Zstra 
kupagyőzies Azugán 

Azuga, augusztus 29. 

Az azugai Titanic 12 csapat részvételé- 
vel 7-es villámtornát rendezett 15-15 
percee időtartammal. Az érdekes verseny- 
ből a brassói Astra lelkes csapata került 
ki győztesként és megnyerte a Titanic- 
kupát. 

A tornán Cámpina, Ploesti, Busteni és 
Azuga csapatai indultak. 
Az elődöntőben az Astra a Granicere- 

ket 1:0 arányban győzte le kétszer 15 
perces hosszabbitás után, mig a döntőben 
a cámpinai Ileana csapatát fekte te két 
vállra 2:1 arányban, szintén 2 meghosz- 
szabbitás után. 

25 gól Aradon 
4Arad, augusztus 20. 

Vasárnap zajlott le Aradon a kerületi- 
bajnokság első napja az alábbi ered- 
ménnyel: 

Soimii-Tricolor 1:1 (0:0). 
Transsy(vania-Hakoah 2:1 (0.0). 
ATE-Olympia 12:1 (7:0). 
AAC-UNIREA 6:1 .1:01. 

7. oldal 

Ping-pong-verseny 
Marosvásárhelyen 

Marosoásárhely, augusztus 29. 

A marosvásárhelyi M. S. E. vasárnap 
ping-pong-versenyt tartott, amely az 
alábbi eredménnye. végződött: 
Első osztályu bajnokság: 1. Jakobovits 

2 Régeni, 3. Verzár. 
M. S. E. bajnokság: 1. Régeni, 2. Ver 

zár, 3. Jakobovits és Galboreanu. 
Páros bajnokság: 1. Jakobovits-Gol, 

dor, 2. Galboreanu-Verzár, 3. Gottfriec 
-RBégeni. 

IUszóverseny Temesváron 

Temesvár, augusztus 29. 

A városi strandon 19 fokos vizben a Ra 
pid és a Kadima uszógárdája vivott egy. 
másközt versenyt. Az Ilsa és CFR. uszó 
Resián szerepeltek s igy csak a két klul 
közt folyt az érdekes küzdelem. 
Eredmények: 200 m. gyorsuszás senior 

1. Breit K., 2. Graf R., 3. Scholtz R. 
400 m. gyors uszás senior: 1. Breit K. 

2. Schimansky R., 3. Reiter R 
100 m. hátuszás senior: 1. Schimanski 

R.. 2. Büd R., 3. Scholtz R. 
100 m. gyorsuszás junior: 

2. Neumann R., 3. Sava 
100 m. melluszás junior: 1. Neuman: 

R., 2. Kornis K., 3. Bartmess R. 

1. Breit K. 

Nem játszik Brassóban 
a Ripensia 

; Brassó, augusztus 29. 

A Ripensia megbizottja Brassóban ján 
és felajánlotta a csapatot egy keddi mér 
kőzésre. A részletek letárgyatlására a Bra 
sovia Bukarestbe küldte egy emberét, de 
a Ripensia olyan követelésekkel lépett fel 
amlyeket nem lehetett teljesiteni. Az ér. 
dekesnek igérkezett mérkőzés tehát elma. 
rad. ' 

A NAC-tura 
ujabb eredményei 

Metz, augusztus 29. 

A külföldön turázó NAC vasárnap Metz- 
ben 4:1 arányban az ottani válogatottól ve- 
reséget szenvedett. A balsiker hátterében az 

rejlik, hogy a kitünő nagyváradi csapat a 

korábban megsérült Czinczér kapus helyett 
tartalékkapussal állt ki a mezőnyre. Hiány. 

zott a pályáról Kocsis is, akit egészségi álla 

pota gátolt, hogy játszhassék. A gyenge tar. 

talékkapus a többi játékost is lehangolta és 

ennek tudható be a vereség. 

A NAC vasárnap Antverpenben is játszott 

Különösebb eredményt ezuttal sem értek el 

mert a mérkőzés eldöntetlenül, 4:4 aránvbar 

végződött. Az időközben felgyógyult Kocsi 

már játszott a mérkőzésen, a változatlanul 

gyenge tartalékkapus azonban három „potya 

gólt" engedett be a NAC hálójába. 

Budapesti bejnoki küzdelmek 
Budapest, augusztus 29. 

Budapesten vasárnap játszották az elsé 
bajnoki mérkőzést, de a vidéken is sorompó 
ba állottak a csapatok. 

Eredmények: 

BUDAPEST: 
Nemzeti-Kispest 3:3 (2:1). 

MISKOLC: 

Attila-Phoebus 4:1 (2:0). 

KAPOSVÁR.: 

Somogy-Budai 11 3:2 (2:0). 

UJPEST.: 

Ujpest-Bocskay 2:0 (1:0). 

Szeged, augusztus 29. 
Észak-Délmagyarország 3:2 (2:1). 

Barcelona, augusztus 29. 
Katalán válogatott-Hungária 3:1 (2:0). 

.... 

Magyar--olasz uszó- 
" . 

mérkőzés Nápolyban 
Nápoly, augusztus 29. 

Róma helyett Nápolyban volt a két or- 
szág válogatott uszómérkőzése, amely 
Magyarország 51:40 pontarányu győzei- 
mével végződött. Vizipólóban (viziabdá- 
felelően fölényesen 12.1 (7:0) arányban 
győztek. 

.... 

LENGYELORSZÁG A PRAÁGAI MACABIA- 
DA GYőŐZTESE 

Prága, augusztus 29. 
Lengyelország 2:1 (1:1) arányban legyőzte 

Románia csapatát és igy ő lett a Macabiada 
evőztese a lablaruyáshan



s. oldal 

Az curópabajnoki cvezősverseny döntője 
Magyarország nyerte a Nemzetlek Nagydiját 

Budapest, augusztus 29. 
Az európabajnoki evezősverseny ek va- 

sárnapi döntőjén nagyszámu és előkelő 
közönség jelent meg. A nézők soraiban 
foglalt helyet Horthy kormányzó feleségé- 
vel és leányával, Albrecht kKicályi herceg, 
Colomba herceg olasz követ, valamint 
Lázár miniszter. Az összetett versenyt 
Magyarország nyerte meg s ezzel meg- 
kapta a Glandas Nemzetek Nagvdiját, 
valamint Horthy kormányzó serl egét. 

A döntőnap eredményei: 
Kormányos négyes: 1. Olaszország 

rópabajnok (1933). 2. 
Csehország. 
Kormányos nélküli 2 evezős: t. Magyar- 

erszág (Európabajnok 1953) 2. Svájc. 3. 

, (En- 
Magy arország. . 

Hollandia. 
Skiff: 1. Lengyelország (Európabajnok 

1933) 2. Svájc. 3. Olaszország. 

Kormányos 2 evezőss 1, Magyarország 
(Európabajnok 1933) 2. Lengyelország, 3. 
Franciaország. A magyar kettőst a célnál 
óriási lelkesedéssel fogzdta a közönség. 

Koi mányos nélküli 4 evezős: 1. Dánia. 
Európabajnok 1953). 2. Hollandia. 3. 
Mag varország. 

Kettős páepezős t ranciaorszóg (Eu- 
rópabajnok 1933). 2. O! szország. 3. Ma- 
gyarország. 

Nuotcas: 
nek 1935) 2 gi 5 
Gyönyörü küzde elemben, 

hosszal nyerve. 

1 Magyarors r(Európabaj- 
Jugoszlávia. 

egynegyed 

A Divizia Mationala uj beosztása 
özeptember 3-án indul a bajnoki küzdelem a Dragos Voda és a T. M. T E. nélkül 

Bukarest, augusztus 29. 
A megtartott Ligatanács ülésén meg- 

váliloztatták a Nemzeti Bajnokság cso- 
portbeosztását és ugy határoztak, hogy a 
18-as fétszámot 16-ra redukálják. Így ki- 
esett a Dragos Voda és a TMTE. Elhatá- 
rozták továbbá, hogy jövő évben egy 12- 
es csoport fog csupán a nemzeti bajnok- 
ságért küzdeni. A mostani 2 csoport első 
3-53 helyezettje automatikusan bekerül 

na. CFR. Bukarest, Kinizsi, AMTE, Trico 
lor Ploesti, Brasovia. B. csoport. Ripen- 

muania, Gloria CER,, t. Mures, Soimii. 

verseny 
Kolozsoár, augusztus 29. 

a 12-es csoportba, mig a többi csapatok 
között selejtezők lesznek. Máskülömben 
a mostani A és B csoport a következő- 
képpen fest: 

A kolozsvári Autóvezetők Szindikátusa 
táv- és gyorsasági versenyt rendezett, 
melvnek győztese Weiss Márton. Máso- 

Universitatea, Venus, Crisa- 

ségy ] 

; 

t 

A csoport: 
dik Fábián, harmadik helyezett Bárlescu 
órnagy lett. 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre tizeten- 

! dők. Támpeéldányt nem adunk. 

Vétel-eladás Társulhatnak e urak, höl. 
K g gyek, festményeknek eladá- 

. : . jára, magas kereset, kevés 
E Sedrony ágybetél "askerel biztositékkal. Popovici, Bras- 
en 

Pásztori et Hettmann sodrony 

árugyár, Brassó, Kapu-utca 8 

és Hátulsó-utca 76. 12492 

Jókarban levő luxusautó 

olcsón eladó, Sparkassa betét- 

könyv ellenében is. Halmá- 

BÉRHÁZ 
a Szitás-utcában, részben adó- 

mentes, 

350.000 lejért eladó. 
A vételár egyharmada Nagy- 

só, Sütő-utca 2. Penzió. 12614 

Perfekt női fodrásznő fel- 

vétetik. Momák fodrász, 
Brassó, Str. Regele Carol 53. 

12600 

ELÁRUSITÓNŐ, megbizha- 
gyi György, Brassó, Vasut szebeni Takarékpénztári be- tó, ügyes, elsőrendüen számol- 
utca 62. 12540 tetkönyvvel is mzethető Bő ni tudó, lisztüzletbe felvéte- 
Czleü berendezés és egy vebb felvilágosítást ad tik. Traub, Brassó, Kolostor- Üzleti z zy 

Berkel-mérleg, majdnetn V.. Dressnandt8 Co. utca 7. 12611 

állapotban olcsón kapható. . ; 
Cin la530 szám alatt a ki- Brassó, Kapuutca 52 Lakás 
adóban. .... - e 

z z i Sezlonok, matracok. jutá- ülönbejáratu 2 szoba, bel- 
Három jábas Mollterr here nyosan beszerezhetők. Min városban 1-2 fiatalembernek 

fejtők 0 Pál Rezhin 12323 dennemü kárpitos munkák! fürdőszobával, esetleg ellátás- 
Rosenbaum Pál. Reghin. Hosszu-utca 39. 12613 sal kiadó. Cim 12581. szám 

agy ko. alatt a brassói kiadóban. 
Kis AUTÓ és nagy turako Brassói Népbankban levő 

csi, - esetleg csere, - jutá- 
nyosan eladók. Nikesch autó- 

harmincezer lejes könyvemet Két szoba, konyha, üveges 
ie. B Hosszu utca tizenkétezer lejért eladnám. verandával, ugyanott üzlet- 

műhe rassó, Hos 12545 Cim 12609. szám alatt a ki- helyiség kiadó. Katalin-utca 
14. adóban. 31. 12547 

Jól bevezetett fodrászüzle- 7 Mazánházba komlori ' k jobb g ban komfortos 
tet keresek erdély na En Allást nyer butorozott lakás kiadó. Bras- 
et br. kiadóban só, Sir. Cogálniceanu 8. (El- 
att a Drassol kladoóban. Megbizható, 2 szorgalmas, ágazásnál). 12608 
PIANINÓ ELADÓ, BRAS- jól nevelt fiut, kik legalább zmz 

5ó VAR-UTCA 30. 12612 3 középosztályt végeztek, ro-- A HAZICUKRASZAI!1 KEZI. 
mánul, magyarul jól tudnak, ta lagjekné kitünő 7. önk. ; mu a n a legegysze- 8-10 tonnás trukkok, rönk- azonnali belépésre felveszek röbb é a legkülöniegesebb 

szállitásra jó állapotban ke- 
restetnek. Cooperativa Fores- 
tierá, Zárnesti, jud. Brasov. 

12605 

fös- és 

romszék. 

tanulónak, vas-, 
vegyeskereskedésem- 

ben. Kohn Dávid, Uzon, Há- 

füszer TŐ tésztákat mindenki hbázilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannvi költséggel 
Ára félvászon kötésben 40 le 12557 

MERA 4 CoMD AUTÓBUSZAI 
1933 augusztus 22-étől ismét közlekednek 

Kolozsvár-Beszterce között 
Indul Kolozsvárról - - 

érkezik Désre 
érkezik Besztercére - - 10 

6 és 16 órakor 

.18. 

.20 
---8 

" 

Kényelmes és gyors utazás - uj kocsikkal. 

Indul Besztercéről 

érkezik Désre 

érkezik Kolozsvárra - 

- - 520 14 órakor. 

-- -70 l6 . 

-o". 

VITELDIJ: Kolozsvár-Beszterce menet 130 lei menettérti 240 tei. 
ladulás Kolozsvárról a tóposta 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

meletti autóbusz álomástól. 

6.:2, 6.3. 

sia, NAG, Unirea Tricoor, Juventus, Ro- 

Nutombil táv- és gyorsasági 

leniszverseny 
Sepsiszentgyörgyön 
Sepsiszentgyörgy. augusztus 26. 

Az Erdélyi Gazdasági Egylet kiállitá- 
sával kapcsolatos kétnapos teniszverse- 
nyen Brassó, Csikszereda, Kézdivásárhely 
és Sepsiszentgyörgy játékosai találkoztak. 
A szépen látogatott verseny a sétatéri 

pályákon folyt le. melyen Brassó és Csik- 
szereda vivtak nagy küzdelmet egymással. 
Eredmények: 

Férfi egyes: 1. Gárdos Pál (Csikszere- 
da 7.:5, 0:4. 2. Illyé és (Brassó) 3. Schustek 
(Szenigyörgy) és Neumanu (Szentgyörgy). 

Férnfi páros: 1. Illyés-Hönig (Brassó) 
Schustek-Neumann (Szent- 

györgy). 3 . Gárdos-dr. Veres (Csikszere- 
da) és Kühnie Józset. 
Vegyes páros: 

(Brassó). 2. Künnle-Tana (Szentgyörgy). 
3. Hönig-Józsa és Neumann-Dieners. 
Női egyes küzdelmeket nem tudták be- 

fejezni. Valószinüleg győztes Tana Juci 
(Sepsiszentgyörgy) lesz, aki a döntőbe 
Dieners Ilsevel kerül össze. 

Mtlétikai verseny 
székelyudvarhelyen 

Székelyudoarhely, augusztus 29. 
Augusztus 37-ikén a székelyudvarhelyi 

Kolping Egyesület zászlószentelési ünne- 
pélyével kapcsolatban, a környék sport- 
egyleteinek bevonásával, szépen sikerült 
atlétikai versenyt rendezett. A verseny- 
nek nemzetközi jellege is volt, amennyi- 
ben 1500-ason, versenyen kivül indült 
Lew art Nyetrön svéd futó is. A zászó- 

DBámncilá 
autóbuszok menetrendje 

. 

Bz ideges gyermek 
IRTA: DR. KORWIN WEXBERG 
FORDITOTTA: TAKÁCS MARIA 

Az idegesség megelőzésének és gyógyitá- 
sának vezérfonala, szülők és nevelők ré.- 
szére. A nevelés uj módszerei. 
Póstaköltség 20.- Lei. Kapható a Brassói 
Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu- 
utca 536-58. az udvarban. 

ARA z5. LEI 

30-501, 
kedvezményt élvez, 

ha szükségletét mostan szerzibe 

Fordson traktor, használt 
Fordson traktor uj 
50 HP.F erroagricola szvógázmo 

tor, ui 

40-45 HP Öberuürsen szivógázmo- 
tor, hasznáit 

3035 HP. Wohanka nyersol ajmo- 
tor, használt 

40 HP. Deutz földgázmotor használt 
25 HP. Forroagricola benzin- és 

szivógázmotor, használt 
6 HP. Ferroagricola benzinmotor, 

használt 
6 HP Climax nyersolajmotor, uj 
3 HP Sendling petrolmotor, uj 
4 drb Ford teherautó, használt 
2 drb. Ford személyautó, használt 

1drb Radial-szita, uu 
1 adrb. Benzinkuttolható, használtés k 

más mezőgazdasági és mal 
mászati gépek, maiomkövek, 
müűszaki felszerelések és 
autók eladók. Bővebb fel- 

" világositással szolgál: 

AGROFERRA R-T. 
Te -Mures, Strada Cálárasilor 7. 

1. Illyés- Graunfels 

TURDA: CIUIl: 

Indul Tordáról 8.30 Indul Clujról 6. 
. ss0.. . 

" . " 10.- 
. . .- . 2.- 
s . 2 d.u 

. . 1d. u 
" ." 4 " . . 5.- 

11933. auguszlus 30 

szentelési ünnepély délelőtt 
9 órai nagymisén, 
egyetemi hitszónok 
anyák voltak: Orbán Mikl 
Endréné, Lőrincz Józsefné, 
rolyné, Nemes Józsefné. Béelőti 140 x 

melyen ünnepi ba 
sezédek kiséretében beverték a 
geket. Az atlétikai versenyek 

kezdődtek a következő 
100 méteres sikfutás. Retke 

kor diszgyülés volt, 

órakor 
ménnyel: 
Józsei, Kolping (Szudv.) 12 
ter: Kökösi János, kolping 
3 mp. 1500 méter: Imecs 

rás. Ferenc Árpád, 
cm. Távolugrás : 
(Szudv.) 570 cm. Rudu 
vár és Orbán János 

Mindkettő 
Had dna 

rás: 

Kolping 
köse y Sándor 
314.65 m 
gita (Szudv) 14.3 m. 

Nisz, füvönü 
ATHLÉTIKAI talszererésa 

Tudta szartiteletábe, 

Peédikélt Zás 

Sulydobás: Hodgyai Géza, Il 
Az ünnepá y . 

miüsoros estély és tánc zárta be. 

árton Á 

ló 

Szabó 

a zászlósz 

er 

mp. 400 m 
Szid t n 

Béla, Ix 
(Szudv.) 5 p. 20 mp. (Nyetrön svéd ft 
versenyen kivül 4 R 46 mp.) Magasn, 

oíping (Szudv. 
Bartalis F erenc, IK 

Miklós Is1 

ho tyersenyben i 
zu dv.) Die 

IKE (Szudy 

eRTESITÉS! Bérbe adatik üzemben ley 
Lacu Sarati Braila 

5 hold földterületen. Modern 
épület, 2 szoba, 1 kamara, 1 konyha, villan, 
világitással. Virágházak is. Érdeklődők 193 
szeptember 15-ig Societati Lacu Sarat Brail 
cimre románul érdeklődhetnek. Igazgatósá 

! (Gründuugsjabr 

nadribtenblatt 

zneigenorgan 

öá en megen Bezug und 

medery házasság 
kta: Prot Dr. Wilhelm Steckl. forditotts 

és jegyzetekkel ellátta Dr. 

56-58. sz. alatt az udvárban 

magántanulók számára. a 

fürdőhelyiség kertés 
telepe: 4 virágház, 160 drb. melegágyablai 

abetüreifó .y, 

Cageblatt 
in SZermannitadt 

1874) 
f bie politifa) fübrenbe 

stímme der deutfden 
Doltsgemein fdaft in 

Rumánien. Das befte 

VUerwaltu 
aes siebenbüte. Deutiden Cageblattes 
Bermannfiadt Sibin (Rumánien) 

Königin Ntariafirafe 2ő. 

Ára S0 fej. Kapható a Brassói Laro! 
Könyvosztályában, Brassó, Kapu-uta 

nyelvtanok és szótárak 
ieltés megjelőlésé 

Lingua szakszótár, ujdonság Dr. 

lakás, külö 

muntö 

bas merbefröftigfie 

sigén 
nilianing finő 

Gártner Pál 

Révész Vilmos Magyar-Ángol 
keresk. és jogi szakszótár, füz- 

Lei 240 
seülo dr. 1000. szó" levélsze 

rinti módszer. Angol, 10 füzet 
dobozban 
1in ua nyelbkönyvek: 

Lei 180- 

Angol 
elotan (magántanulás ás tan- 
gyen számára) 
félvászon, kötve 
Egészvászon kötésben 

kulccs 

Lingua angol liliputi szótárak. 
326 Részenként külön 

Schenk kézi szótárak, 

két rész egybekötve 
Schenk: Angol zsebnyelotan 
társalgó, magántanulásra 
Lingua: Hasznos társalgók. Angol 
magyar beszélgetések rangol 
tolmács 

Kapható a 

Brassól Lapok seznt 

ak ei 
Izi 180 

Angol 
szerk. dr. Latzkó Hugó. Mind 

é la 

Lei 

Kiadó. lap- és ayomdatalajdonos: Lao- és Könotiviá p- 

zajl 
melyen Má ott 

sé 

le 

(
i
 

ta 

I 

02


